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(Julio 2 del 2019)
PARA: PADRES DE FAMILIA
DE: RECTORIA  

CORDIAL SALUDO FAMILIAS INSTITUCIÓN EDUCATIVA VALLEJUELOS
Para la institución educativa vallejuelos es muy grato poder hacer parte del proceso formativo de sus hijos, por esta razón queremos retomar algunos temas que son de vital importancia para el adecuado desarrollo de las actividades y procesos que a diario se llevan a cabo en nuestra institución. 

COMUNICACIÓN:
-El cuaderno comunicador es una herramienta que facilita la comunicación entre ustedes como familias y nosotros como institución, por esta razón debemos garantizar que siempre sea portado por los estudiantes. Cada vez que hagamos uso de éste debemos tener en cuenta datos importantes como fecha, motivo o información, firma del acudiente, número de contacto del acudiente. 
-Es indispensable que se mantengan actualizados los números telefónicos de celular y fijo, en la secretaría de la institución con el fin de agilizar la comunicación en caso de una emergencia.
-Cuando requiera alguna cita con el docente o con las directivas debe solicitarlo por escrito teniendo en cuenta el horario de atención establecido por la institución.  
Los horarios establecidos para la atención a padres de familia es el siguiente:
Primaria: martes y jueves de 11: 30 am a 12m 
Bachillerato: se solicita con el maestro según su disponibilidad.
-Recuerde que contamos con la página web de la institución en la que puede informarse de las novedades. https://www.ievallejuelos.edu.co/

PRESENTACIÓN PERSONAL: el porte adecuado del uniforme, además, de dar una buena imagen, también da una identidad como institución, por eso es indispensable su porte adecuado la limpieza e higiene del mismo. Evitar el uso de accesorios como gorras, balacas, collares o implementos que no están autorizados en el Manual de convivencia escolar. 
PUNTUALIDAD: recordemos que los horarios establecidos para cada jornada son los siguientes: Bachillerato: 6:15 am a 12:15m/ Primaria: 12:30 a 5:30 pm/ 
Preescolar: (Mañana 7:30 am a 11:30 am) (Tarde: 12:30 a 4:30 pm)
Como familia son responsables del cumplimiento de estos horarios y de la asistencia frecuente, en caso de inasistencia deben presentar excusa por escrito en el cuaderno comunicador con firma y número telefónico.  Anexar excusa médica si es el caso. 

PÉRDIDA IMPLEMENTOS: para evitar la pérdida de implementos, éstos deben estar marcados con nombre completo del estudiante. Revisar con frecuencia los implementos de sus hijos, en caso de encontrar algo que no le pertenece favor devolverlo al titular de grupo.
 
COMPROMISO DE CORRESPONSABILIDAD: recuerde que cuando usted como acudiente firmó la matricula, se comprometió a estar al tanto del proceso formativo del estudiante, a asistir puntualmente a los llamados o convocatorias que la institución realice, a hacer acompañamiento oportuno, a proveer implementos que requiera para su desempeño académico y en especial, velar por el cumplimiento del Manual de Convivencia.

CUIDADO Y SENTIDO DE PERTENENCIA: en este momento nuestra institución está adecuando la planta física con el fin de mejorar los espacios y ofrecer un mejor servicio, contamos con ustedes para promover el autocuidado de los niños y las niñas, su paciencia y acompañamiento nos permiten mejorar cada día. El cuidado de los recursos, implementos y espacios es de todos; por esto, invita a tu hijo a cuidar esta institución como su casa. 

CONVIVENCIA: para vivir juntos de manera armoniosa es necesario respetar los acuerdos, recuerden que el primer lugar donde se enseña a hacer parte de un grupo y a respetar, es en el hogar; por esto es indispensable el acompañamiento continuo de la familia, verificar los compromisos, garantizar los derechos de sus hijos y ayudarlos a cumplir con sus deberes. 


“Si pones todo tu corazón, tu aliento, tus ganas, tu potencial, tu vitalidad en tus actos…no habrá montaña que pueda hacerte sombra” Camacho
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