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Objetivo: Asegurar el flujo de la información y el control de la seguridad infantil, mediante la implementación de la presente guía, a través de una comunicación estrecha con las familias.

La Institución Educativa cuenta con diversas alternativas que permiten una comunicación estrecha con las familias, de ellas la sección de preescolar implementa las siguientes:

Entrevista diagnóstica. Las docentes se reúnen con las familias de los estudiantes para recopilar datos, sobre la historia, salud física y emocional, habilidades de los estudiantes y características de la familia. (ANAMNESIS). Se realiza una vez al año, en el inicio del año escolar.

Circular informativa institucional. En ella se dan a conocer aspectos generales de la institución. Se envía cuando sea necesario.

Inducción a familias nuevas. Es una actividad para dar a conocer las bases en las que se sustenta el Proyecto Educativo Institucional. Se realiza una vez al año, en el inicio del año escolar.

Lista de difusión de información a través WhatsApp. Es un mecanismo única y exclusivamente para dar información y no para dialogar.  Cada docente es responsable de su creación y solo la representante de grupo de los padres de familia puede enviar información.

Informes y preinformes académicos. Es un encuentro para dar a conocer los avances y debilidades en el proceso académico y convivencial de los estudiantes. En la séptima semana se realiza el preinforme y al terminar el periodo el informe por periodo sobre el desempeño del estudiante. 

Página institucional. Medio a través de cual se dan a conocer las actividades que se realizan al interior de la institución y comunicar aspectos generales.


Circular padres de familia y estudiantes: Se envía semanalmente, todos los viernes y se informa sobre las actividades de la semana siguiente.

Atención a padres. Es un encuentro formal e informal, primer y tercer jueves del mes o cuando el padre de familia lo solicite, en el que se da a conocer los avances del proceso comportamental y académico de los estudiantes.

El apoyo de los padres de familia es esencial para poder lograr buenos resultados escolares. Es necesario recordar, que la educación es una tarea compartida, por ello es preciso que se trabaje en conjunto e igualmente, es importante hacer buen uso de los canales de comunicación y favorecer la comunicación en ambos sentidos, teniendo como meta siempre el éxito escolar de los estudiantes.
REGISTROS:
ANAMNESIS
Acta de primera reunión y asistencia
Registro de entrega de informes y preinformes académicos
Formato de atención a padres de familia


EVIDENCIAS DE APLICACIÓN: 
Los formatos mencionados como registros debidamente diligenciados.
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