GUIA 1 PERIODO 1
EDUCAIÓN RELIGIOSA
GRADO: 8.3
EL HOMBRE INTRINSECAMENTE TIENE UNA NATURALEZA SOCIAL.

¿Cuáles son las acciones que muestran al hombre como ser social?

Actividad:
1. Los sueños reflejan una riqueza interior poderosa. Intenta soñar cómo se dio el origen de los primeros hombres y cómo se fueron formando las comunidades humanas.  Dibuja tu sueño describiendo esta realidad.
2. Reúnete con otros tres compañeros para enriquecer sus opiniones y escriben la que les parezca más acertada.
El hombre es una totalidad psicosomática, dotada tanto de un elemento orgánico como de un elemento espiritual, capaz de entender y querer libremente; todo esto quiere decir que es persona.  El hombre es la realidad más perfecta de las criaturas del universo, diferente a todo lo creado en el cosmos. Es único e irrepetible.
Sin embargo, el hombre no puede existir sin los otros.	Esta realidad está enmarcada en una triple relación de dependencia:
· Co n el Trascendente: Ser alguien ante Dios.
· Con los demás hombres: Ser alguien con los otros.
· Y con los demás seres de la naturaleza: Ser alguien para los otros o alguien con otros seres del cosmos diversos al hombre.
Al nacer el ser humano es claramente inmaduro, solo no puede sobrevivir, necesita muchos cuidados.  La mayoría de los animales nacen con bastante autonomía, en cambio el ser humano nace indefenso, de tal modo que no puede subsistir sin los otros.  Ninguna persona en su corta o larga vida puede alcanzar todos los conocimientos ni experimentar todas las experiencias que la vida le ofrece sin la ayuda de la sociedad.  En razón de esta naturaleza social, el hombre forma familia, hace sociedad, se organiza en pueblos y naciones, trabaja y desarrolla a sus semejantes y toda su existencia está marcada por esta necesidad del otro.  Por tal motivo, a través del trato con los demás, de la reciprocidad de servicios, de la comunicación con los hermanos, la vida social engrandece al hombre y perfecciona sus cualidades que lo capacitan para responder a su vocación social.  El hombre crea vínculos sociales con la familia, la comunidad política, y cultural.  Para poder subsistir necesita de muchas cosas que por si mismo no puede procurarse, es la comunidad quien lo provee de lo necesario para desarrollarse y actuar como persona.  El principal recurso del hombre junto con la tierra son sus semejantes, es la sociedad.

Por ello forman comunidades industrializadas, comunidades eclesiales, comunidades políticas, comunidades religiosas, comunidades de estudio, familias sindicatos, agrupaciones, pueblos y hasta bandas y grupos para la maldad.  Estas dos realidades falsifican y anulan su dimensión social. 

El hombre es un ser social por naturaleza, no puede estar aislado de las demás personas; para poderse realizar en la vida necesita de los otros a nivel afectivo, cultural, artístico, religioso, procreador, económico, político, cultural…, en este sentido el principio y fin de todas las instituciones sociales es la persona la cual, por su misma naturaleza, tiene absoluta necesidad de la vida social, ésta no es una carga para el hombre, sino el ambiente donde se mueve.  Para hacer posible esta sociabilidad Dios no quiso que el hombre estuviera solo, le diseño una compañera y le mandó poblar la tierra y dominar todo lo creado como señor del universo (Gn1,27-28; Gn2 18-24).  Además, lo dotó de un espíritu inmortal, inteligente y libre, con esto supera a los demás seres irracionales.  Es la única criatura dotada de razón, es de3cir, que produce pensamientos y que él mismo es capaz de reflexionarlos sacando conclusiones que puede llevar a la práctica desplegando actividades en beneficio propio y de los demás.  Por esta razón el hombre es capaz de transformar el mundo con sus investigaciones y su trabajo en función de los otros.

El Concilio Vaticano II:  Da un aporte a la dimensión social del hombre, dice: “Dios que cuida de todos con paterna solicitud, ha querido que los hombres constituyan una sola familia y se traten entre sí con espíritu de hermanos.  Todos han sido creados a imagen y semejanza de Dios, quien hizo de uno; todo el linaje humano para poblar toda la tierra (Hech. 17,26), y todos son llamados a un solo e idéntico fin: a Dios mismo”. El hombre actual es consciente de su propia insuficiencia para lograr una vida plenamente humana, siente la necesidad de unirse, hacer pactos, compromisos, agruparse para poner a disposición sus energías y así lograr un bien más enriquecido en beneficio de todos los humanos.

Actualmente las naciones no pueden vivir solas, se juntan y forman grupos de naciones como el G8. El G20, la Comunidad Andina de Naciones CAN, Unasur.  Además entre los seres humanos existen infinidad de grupos con diversos fines.  El hombre como ser sociable esta dotado de ciertas capacidades que lo ayudan y lo insertan a una comunidad donde viva toda su existencia.  
Aunque la persona es un ser racional, inteligente y libre, no es autosuficiente; necesita la ayuda y cuidado de los demás seres de su especie; tiene que vivir en sociedad para poder satisfacer sus necesidades tanto materiales como espirituales.

Con los seres humanos comparte toda su existencia, ayudándoles y dejándose ayudar hasta el fin último de la comunicación eterna.

ACTIVIDAD.
1. BUSCAR EL SIGNIFICADO DE LAS PALABRAS QUE APARECEN EN NEGRILLA Y SUBRAYADAS EN EL MISMO ORDEN QUE APARECEN.
2. LEER Y COPIAR LAS CITAS BIBLICAS EN SU ORDEN, COLOCANDO LA CITA Y A CONTINUACION LO QUE DICEN.





