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1. Diagnóstico social e institucional 

Información Institucional

Nombre del Establecimiento: Institución Educativa Eliécer Gaitán 
Dirección: Calle 92 No. 83 – 41

Teléfono: 257 82 92

Municipio: Medellín

Departamento: Antioquia

Creada por resolución 16726 del 20 de diciembre de 2010
Carácter: Oficial 

Propietario: Municipio de Medellín

Calendario: A

Jornadas: Mañana y tarde

Horario: 6:15 AM a 12:15 PM y 11:30 PM a 5:30 PM

Niveles: Preescolar, primaria, secundaria y media.

Inscripción del DANE: 105001019143-01 

NIT: 900413904-0
Barrio: Jorge Eliécer Gaitán

Comuna: 06

Contexto

Institución Educativa Eliécer Gaitán se encuentra ubicada en el barrio Jorge Eliécer Gaitán, dicho barrio esta en la zona seis del sector Noroccidental del municipio de Medellín. Limita con las comunas cinco al norte y siete al sur. Este sector esta ocupado por sectores  populares, muchos de ellos originados por invasiones urbanas. Esta ubicación y el origen de muchas de sus urbanizaciones constituyen esta zona como un gran sector de clase popular, no sólo por el estrato uno, dos y tres, sino por el origen de sus asentamientos (invasiones piratas de carácter oficial) incluso el barrio Jorge Eliécer Gaitán se formó en la década del 70 como un asentamiento de desplazados del choco y de diferentes lugares del departamento de Antioquia. Ante el alto grado de invasiones en el sector del SENA y antiguo Guayaquil, el gobierno decidió utilizar unas tierras despobladas situadas al noroccidente de Medellín en inmediaciones del barrio Miramar sector de Robledo para reubicar todas estas personas carentes de recursos. A pesar de que los terrenos presentaban dificultades por ser movedizos haciéndolos vulnerable a deslizamientos, con pocas zonas verdes y terrenos agrietados por la erosión. El municipio de Medellín Gestionó directamente el traslado al sector, asignando como vivienda una habitación por familia, por la cual debían pagar en un plazo corto $100.000 correspondiente al pago de esta y el terreno para su posible ampliación.

Después de conformarse estos asentamientos, el sector tuvo la necesidad de una planta educativa donde los miembros de su comunidad pudieran acceder a la educación primaria con ayuda de la junta de acción comunal se iniciaron las gestiones para construcción de la escuela. En el año 1993 comenzó el funcionamiento de la Escuela Jorge Eliécer Gaitán al asignarse 5 educadores para iniciar labores con los menores de la comunidad, después de la insistencia de la comunidad, se iniciaron labores el 28 de febrero de 1994 atendiendo los cinco grados de primaria y uno de preescolar.  Durante el año que duro la construcción de la escuela, los cinco educadores nombrados laboraron en casas de familia y en la caseta de la Acción Comunal. Se inició con una matrícula de 65 alumnos en total; distribuidos en los diferentes grados, dadas las condiciones inadecuadas de los lugares donde asistían los niños; ya que los pisos eran de tierra o en su defecto de cemento; se carecía de unidad sanitaria y servicio de alcantarillado, la iluminación era muy deficiente (durante el día era necesario iluminar los diferentes lugares con un escaso bombillo), la ventilación era poca, casi nula, las paredes de cemento y los techos débiles (debido a la falta de tejado firme); lo que impedía en días lluviosos desarrollar las labores educativas en forma normal.  A pesar de las condiciones se llevaban a cabo actividades conjuntas en fechas relevantes como: DÍA DEL IDIOMA, CELEBRACIÓN DEL DÍA DE LA FAMILIA, DÍA DEL AMOR Y LA AMISTAD, DÍA DEL NIÑO, buscando siempre la integración de la comunidad educativa y en especial de los estudiantes.

La gestión de los líderes dio como resultado que el Alcalde de entonces, el Doctor Luis Alfredo Ramos, cumpliera con el compromiso de construir la nueva planta física para la Escuela Jorge Eliécer Gaitán, que por fin fue inaugurada el 16 de Diciembre de 1993. En el año 2002  se logra fortalecer la organización de la institución en el ciclo de la Básica Primaria con dos jornadas completas y dos grupos de cada grado de 1º a 5º, sumándole dos grupos de Preescolar para un total de 12 grupos. En  el 2003 se inicia  un grado de sexto con 36 estudiantes, al tiempo se obliga la incorporación de la Ley 715/01 que establece la creación de las Nuevas Instituciones Educativas. Este nuevo marco legal compromete que la Escuela Jorge Eliécer Gaitán debe integrarse a otra institución que ofrezca la continuidad de la Educación Básica Secundaria. Esta integración se realiza con el Liceo Luis López de Mesa, a partir de una propuesta realizada por este establecimiento, en virtud de que entonces se carecía del servicio para el nivel Preescolar. Esta decisión  fue tomada con la participación de los representantes de los padres de familia, los docentes y demás miembros de la comunidad educativa, quienes analizaron en reunión los beneficios y dificultades, que esta integración pudiera. La Resolución 16342 del 27 de noviembre de 2002 establece la desaparición legal de la Escuela Jorge Eliécer Gaitán y la creación de la Institución Educativa Luis López de Mesa Sección Jorge Eliécer Gaitán.

Para el año 2009 se contaba con una población matriculada de 752 estudiantes repartidos en 20 grupos. 2 de preescolar, 10 de primaria y 8 de bachillerato. A pesar de haber aumentado la población se continua con la misma planta física de hace 26 años hace unos años se esta luchando para que ésta sea ampliada, lo único que se había logrado era la compra de varias viviendas aledañas y su adecuación para algunos grupos. Sin embargo se continúa el mismo hacinamiento. Para el 2010 hay buenas noticias de parte de la secretaria de educación, ya que ésta tiene planeada la construcción de la nueva planta física. La visita del secretario de educación en el mes de noviembre confirmo esta noticia. Teniendo en cuenta el contexto institucional y del entorno vemos necesario desarrollar el proyecto que permitirá que nuestros estudiantes se identifiquen con sus espacios y  aprendan a utilizarlos para lograr una mejor convivencia tanto en la institución como en el barrio.
En el año 2010, la Sección Jorge Eliecer Gaitán se convierte en institución educativa mediante Resolución 16726 del 20 de diciembre de 2010. Y, para el año 2013 se hace entrega de la nueva planta física que beneficia a una población de 1300 estudiantes.
Caracterización Social, cultural y económica

Alrededor del 70% de la población adulta de esta zona se desempeñan como vendedores ambulantes en el Estadio o en el centro de la ciudad. También aprovechan la llegada de espectáculos y diversiones que congregan público.

El 15% de los habitantes realiza oficios de albañilería y construcción mientras que  el 10% de las mujeres son empleadas domésticas. Sólo el 5%  son obreros del sector empresarial.

Lamentablemente la situación del país ha golpeado estas familias, razón por la cual el desempleo, se presenta como la gran constante que afecta profundamente la calidad de vida y favorece la manifestación de conflictos sociales.

En cuanto al nivel educativo de las familias se puede afirmar que existe un alto índice de analfabetismo en la población adulta (padres de familia) quienes  han cursado la básica primaria incompleta o en ocasión ninguna de los grados, situación que afecta las posibilidades educativas y culturales de sus hijos, y el rendimiento académico de estos en la institución.

La calidad de convivencia es otra de las variables que se ha observado y en ella se confirma que la mitad de los hogares se constituyen por personas diferentes a la familia nuclear de padre-madre e hijos. Es común la ausencia del padre  por lo que es la mujer la cabeza de la familia y la responsable directa del sostenimiento de los hijos. El cuidado y atención está a cargo de las abuelas, tías y en algunos casos por personas particulares que voluntariamente asumen esta labor.

Otros casos en los cuales los hogares están conformados por varios núcleos familiares (padrastros madrastras), presentándose ausencia de autoridad y por ende relaciones carentes de afecto, respeto y comunicación.

El deterioro o inexistencia de los núcleos familiares y las relaciones inadecuadas entre sus miembros así como el problema de la "auto educación" en niños y en adolescentes dadas las circunstancias ambientales y los riesgos que enfrentan (drogadicción, delincuencia, pandillas y lo genérico de la violencia) es en conclusión, parte de las causas que permite interiorizar y apropiarse de formas inadecuadas de relación a nivel personal, de pareja y familiar.

También se presenta un índice alto de madresolterismo en adolescentes (desde los 14 años). Situación que tiende a agravarse por la falta de una educación sexual sana y responsable tanto familiar y escolar.

2. Descripción y planteamiento del problema

En el barrio Jorge Eliécer Gaitán se encontraron un grupo de personas que por diferentes circunstancias de la vida debían aprender a convivir juntas. Cada uno tenía una forma de habitar los espacios, de sentirlos, de vivirlos. La violencia o la búsqueda de nuevos horizontes los trajo hasta este lugar. Ahora sólo quedaba comenzar la significación de un espacio totalmente ajeno al propio pero que se convertiría en un nuevo hogar. 

Según Giménez en su texto “Materiales para una teoría de las identidades sociales” nos dice:  “…La identidad de un actor social emerge y se afirma sólo en la confrontación con otras identidades en el proceso de interacción social, la cual frecuentemente implica relación desigual y, por ende, luchas y contradicciones.”

Permite entender que el encuentro de estas realidades (afrodescendientes, indígenas, desplazados) generaría un choque que sería positivo o negativo dependiendo de la disposición de las partes para aceptar y respetar la diferencia, pero en nuestro caso no fue así, en el sector, se presentaron conflictos entre vecinos, violencia, robos, muertes, incluso la Institución Educativa Eliécer Gaitán esta construida en el antiguo basurero donde no sólo tiraban basuras sino los muertos que iba cobrando la violencia  que se generó en el sector. En los barrios aledaños se estigmatizo a los habitantes del Jorge Eliécer, ellos eran “los negros”, “los del plan”; decían: -no pase por allá que ese barrio es muy peligroso-.

El análisis que hacemos los docentes nos permite afirmar que  El habitante del Jorge Eliécer era un desarraigado que no lograba ver en ese nuevo espacio la posibilidad de vincularse y crecer en comunidad.

En ese lugar no encontraban lo que los había hecho crecer como personas: identidad. Había que reafirmar la propia desde la diferencia pero cómo, si no entendían la diferencia, al otro, que también tenía un universo, una forma de habitar su espacio.

La década de los 80, fue la más violenta de este barrio, las bandas y grupos insurgentes querían el dominio del sector, porque como no había lideres ni una comunidad comprometida, alguien debía asumir el supuesto “control” que proclamaban los violentos.

Los enfrentamientos entre bandas, los robos, la indiferencia de los habitantes;  provocaron que el barrio fuera relegado de los procesos de mejoramiento del sector, incluso muchas viviendas y calles presentan deterioro en sus estructuras por falta de intervención gubernamental.    

Pero el problema de esta comunidad no eran los espacios inadecuados o ajenos a la visión que tenían del mundo. Su dificultad era crear vínculos con ese nuevo espacio que les permitiera un encuentro entre su entorno interno y externo para vislumbrar una colectividad “… la colectividad, en cambio, sería conjuntos de individuos que, aún en ausencia de toda interacción y contacto próximo, experimentan cierto sentimiento de solidaridad “porque comparten ciertos valores y porque un sentimiento de obligación moral los impulsan a responder como es debido a las expectativas ligadas a ciertos roles sociales”
 No se pretendía borrar esa identidad que se tiene, pero si buscar los medios para dialogar con esas otras identidades y, buscar acuerdos en pos a una mejor convivencia. 

El ser humano lleva en si todos los elementos que le permiten construir o destruir una realidad, él es el responsable de transformar o resignificar ambientes, desde él parte la necesidad de pensarse en comunidad, porque en ella crece como ser social. Sus estados “corpóreo-mentales” reflejan el tipo de interacción que realiza con su entorno. Sólo en la interacción de los corporal-mental y social se construyen realidades.

El habitante del Jorge Eliécer Gaitán se encierra en su pequeño universo, manteniéndose al margen de la problemática social o asumiendo actitudes vengativas; que de una u otra forma desfavorecen su participación como “actor social” o “agente social”.

A los docentes y directivas de la Institución Educativa Eliécer Gaitán, siempre nos hemos preocupado por la forma en que los estudiantes interactúan entre ellos y su espacio. La forma en que manifiestan su gusto o disgusto en ciertas circunstancias, su inconformismo ante las normas que la institución plantea, la poca aceptación del discurso escolar, el maltrato físico y verbal a sus compañeros, la indelicadeza con los objetos de los demás, el poco cuidado de la enseres con los que se cuenta para su formación, la falta de sentido de pertenecía; llegando a sentirse apenado por estudiar en un lugar tan “feo”, como dicen ellos. Esto nos deja varios  interrogante: ¿Sabe el estudiante de la institución relacionarse con su cuerpo y sus espacios?, ¿Qué es el cuerpo para ellos? ¿Qué es moverse? ¿La relación con su espacio escolar es el reflejo de la problemática social del barrio? ¿Por qué no hay sentido de pertenencia del estudiante hacia la institución? ¡Qué es la tolerancia?¿Por qué es importante la tolerancia? ¿Cómo se pueden  reconocer nuestros estudiantes en el espacio de la Jorge Eliecer Gaitán, apropiándolo como suyo?

Para nosotros ha sido muy interesante conocer sobre la historia de este barrio porque nos permite dar respuesta a muchos interrogantes uno de ellos es el siguiente:

El estudiante de la Institución Educativa Eliécer Gaitán trae consigo este desarraigo de los espacios que habita. A pesar de tener una buena planta física, hace un mal uso de los espacios, conductas inadecuadas, roces entre estudiantes y la mala utilización de los enseres. Moverse es manifestar lo que se tiene dentro de si, creencias, valores, tradiciones, ideales; etc. Nuestro cuerpo y la forma en que nos movemos dan cuenta de todo aquello que se aprende en el hogar, en la sociedad, en la escuela. Sólo interactuando con el medio logramos construir o modificar conductas. 

 Por medio de este proyecto deseo, mediante una visión interna y externa, que el estudiante de la Institución Educativa Eliécer Gaitán identifique quién es, que lo hace lo que es y que necesita para constituirse en sociedad. Sólo con esto aprenderá, se integrará y buscará el bienestar de toda la comunidad educativa.  

Formulación del problema

Con base en el diagnóstico se identifica que los estudiantes y las familias de la Institución Educativa Eliécer Gaitán viven en un desarraigo social que se evidencia en el irrespeto por los espacios del otro, el uso inadecuado de las instalaciones, los roces constantes entre los estudiantes y el manejo inadecuado de las emociones. 
Lo anterior permite delimitar que el problema de la IE es la poca apropiación significativa de los espacios escolares y sociales que  tienen los estudiantes derivados del poco reconocimiento que tienen de sí mismos, lo cual se relaciona con su ética ciudadana y con la convivencia. 

3. Pregunta

¿Por qué los estudiantes de la Institución Educativa Eliécer Gaitán no se apropian de los espacios escolares y sociales desde el reconocimiento de sí mismos de manera que contribuyan a la buena convivencia? 

4. Objetivo General:

Fortalecer la identificación consigo mismo y con su entorno en los estudiantes de la Institución Educativa Eliécer Gaitán con base en elementos pedagógicos que integren los conceptos propios de la las competencias ciudadanas para contribuir a una ética ciudadana del respeto al otro y mejorar la convivencia. 

Objetivos Específicos:

· Realizar charlas con expertos sobre competencias ciudadanas para permitir una mejor comprensión de los aspectos a trabajar durante la ejecución del proyecto.
· Promover espacios de dialogo e interacción donde el estudiante pueda conocer sobre su barrio y todos aquellos aspectos que identifican la comunidad en la que se desarrollan todas sus actividades cotidianas.

Apoyar a los estudiantes en actividades de formación continua en la adquisición de  conocimientos, habilidades y cualificaciones con miras al desarrollo personal y a la interacción con los espacios de la institución y del entorno. Con estos objetivos buscamos hacer participe a la comunidad educativa de la Institución Educativa Eliécer Gaitán de nuevas formas para vivir los espacios que la ciudad ofrece, así como generar cambios en la forma de movernos e interactuar dentro de ellos.

6. Marco Referencial

Cualquier proyecto que desee realizarse requiere de una serie de conceptos fundamentales que orienten al lector sobre la naturaleza del trabajo. Por esta razón es importante definir un concepto que serán de suma importancia a lo largo de este proyecto, este es la cultura somática, tomando en cuenta todos los aspectos que en ella se encuentran (cuerpo, movimiento y consciencia), así mismo traeré a colación algunos postulados de Francés David Le Breton sobre su libro “La sociología del cuerpo” para entender un poco más la relación entre cuerpo y entorno social.   

Comenzamos definiendo el término somática:

Somática. (so.ma’.tiks) n. pl. (Construido en singular) 1. Arte y ciencia del proceso de relación interna entre consciencia, función biológica y entorno, entendidos como un todo sinérgico: el campo de la somática. 2. El estudio del soma en tanto cuerpo biológico de funciones a través de las cuales hay mediación entre consciencia y entorno. La palabra soma designa cualquier organismo vivo, sea él vegetal o animal. Todos los somas tienen, en cualquier grado, la capacidad de ser conscientes (sensorium) del entorno, y la de actuar intencionalmente (motorium) en él. 3. En el uso cotidiano, somática se refiere a los somas de la especie humana, cuyas capacidades sensoriales y motrices escapan relativamente a la determinación por parte de los patrones de comportamiento genéticamente establecidos, la cual permite que sea el aprendizaje lo que determina los procesos de interrelación interna entre consciencia, función biológica y entorno. (Gk. somátikos, soma, somat-cuerpo). (Hanna, 1983, p.1)

Según esta definición, todo ser humano se compone de la triada mente-cuerpo-entorno para lograr que toda especialidad, habilidad o conocimiento personal se desarrolle. A través de la historia se ha fragmentado al ser humano de acuerdo a un discurso social, que lo único que ha logrado es alienarlo, poniéndolo en contra hasta de su propia naturaleza.

A continuación haré un recorrido somero sobre la concepción que se tenía del cuerpo en algunas épocas de la historia con el fin de identificar el por qué de la importancia de cultura somática para comprender la concepción del cuerpo en nuestros días.

La Edad Media, Renacimiento y Modernidad

La Edad Media, periodo siguiente a la caída del Imperio Romano y, en el cual, el Cristianismo se convierte en la religión oficial de los diferentes reinos (bárbaros, godos, francos, etc.) 

Dios se convierte en el centro de toda la vida humana y la Iglesia católica la mediadora entre el Reino de los Cielos y el Reino de la Tierra, lo que determina la manera en que el sujeto conoce y se relaciona con su cuerpo. 

Dios era el creador y salvador del pecado original que sometía la hombre a la muerte, sólo la gracia del padre salvaría al hombre de este pecado. El cuerpo estaba sometido al dolor que representaba ese pecado. Entre más intenso fuese ese dolor más rápido el Padre perdonaría las faltas. El cuerpo sufría porque lo merecía por haber desobedecido el mandato del creador. 

Para el renacimiento, esta concepción cambio drásticamente. La iglesia perdió el monopolio cultural, el arte se inspira en el legado artístico grecorromano de "renacer" y las obras toman como referencia al ser humano. El canon de belleza se ajusta a la belleza humana.

En la Modernidad, se da una representación racionalizadora de la naturaleza y todo aquello que nos rodea, con base en una razón científico-técnica del mundo, donde las ideas religiosas quedan en un segundo plano.

En este siglo, llamado Siglo de las Luces, el hombre se nutre de la lectura y elaboración de instrumentos que lleven a mejorar su de vida, pero no sólo la de él sino la de todo el mundo.

“Pienso, luego existo”, fue la frase más importante de esta época. El ser humano sólo podía valorarse desde su raciocinio, pero como lo racional era una categoría del alma y no del cuerpo, éste estaba condenado a la insignificancia. 

Para la sociedad contemporánea la concepción del cuerpo está ligada a un contexto, a una visión del mundo y, es allí donde se da una definición de la persona y sus saberes.

El cuerpo, según David Le Breton, "es una construcción simbólica, no una realidad en sí misma"

El cuerpo no es sólo una estructura fisiológica que requiere de un estudio desde la medicina u otras ciencias. Existe un concepto llamado corporeidad que le da otra dimensión al papel que juega el cuerpo en un contexto determinado. Para Le Breton, el ser humano se expresa, se comunica, vive con, por y a través de la corporeidad,  no se es sólo un cuerpo (que hace) sino que su existencia humana implica hacer, saber, pensar, sentir, comunicar y querer. Es decir, manifestar su corporeidad (aspecto físico, psíquico y anímico). “Se entiende así que la corporeidad es la manifestación consciente o inconsciente de la constitución física del individuo, moldeada y reclamada en un determinado contexto…”

Anteriormente se miraba el cuerpo como un producto, una construcción de lo social, de acuerdo a los requerimientos del entorno se iba cultivando un discurso en el individuo que a la final regia todas sus actuaciones sin importar lo que éste pudiera sentir con respecto a esos cánones sociales. Actualmente, el ser humano se vincula a ese entorno, no para actuar pasivamente sino para buscar los medios que puedan mejorar su estadía en él. Todos sus movimientos tienen una intención, porque son producto de un sentir interno que se ve reflejado en sus actuaciones. 

Según la cultura somática: “No podemos sentir sin actuar ni actuar sin sentir (…) sentir lo que sucede en el soma es actuar sobre él”
 

El modo en que nos movemos en un escenario determinado habla de todas esa construcción interior que se ha realizado a través de los años. “los estado corpóreo-mentales, reflejan el tipo de interacción que realizamos con el entorno-interno (cuerpo) y externo, así como la respuesta afectiva que de él se da.”

Leyendo muchas cosas sobre la corporeidad, el cuerpo, el movimiento, la interacción; puedo visualizar con mayor conciencia la problemática del estudiante de la institución. Con una población desarraigada, indiferente, “encerrada” por fronteras imaginarias, con una juventud forzada a actuar como adultos, porque un padre ha abandonado un hogar o una sociedad que reclama una madurez prematura, hace que ese ambiente escolar refleje toda esa carga social, cultural, histórica y, que cada una de las acciones de ese estudiante son el resultado de lo que su soma desea expresar. Su cuerpo es un gran libro que revela la esencia de su ser y la forma de comprender esa esencia, él espera que el docente haga esa lectura y, desde ahí partir toda acción comunicativa. Ese estudiante es parte de la naturaleza, no es un ente que llego a la tierra proveniente de otro planeta. La naturaleza le dio todas las herramientas para vincularse a ella pero es función de los adultos que le rodean de enseñarle el camino para desarrollar todo lo que la naturaleza le ha brindado. Por medio de la corporeidad el cuerpo puede expresar todo aquello que lleva en su interior, permitiendo una comunicación con todo lo que le rodea.

Le Breton habla de el vínculo que existe entre el cuerpo y lo natural como una  "identidad de sustancia", el cuerpo participa por completo de una naturaleza que, al mismo tiempo, lo asimila y lo cubre de forma solidaria. El cuerpo no es una frontera, no limita la libertad, sino que es un elemento imposible de separar de un conjunto simbólico. 

Pero y, si la corporeidad refleja todo lo que se siente, llevando a unas actuaciones específicas; entonces los conflictos entre estudiantes, la destrucción de los enseres de la institución, el maltrato a docentes, la agresividad, el irrespeto por el espacio del otro, etc. son el resultado de lo que el estudiante lleva en su interior?

Es así como nuestros educandos concibe su existencia. ¿Por qué se da una interacción tan conflictiva entre pares de estudiante y docentes?

7. Metodología

La observación y el cuestionamiento constante del por qué de la conducta inadecuada de los estudiantes de la Institución Educativa Eliécer Gaitán, en lo descansos, el aula de clase y, demás actividades escolares, nos incitaron a iniciar una búsqueda que aclarara dicha duda.

Pero primero debemos conocer la dinámica de la población que, nos permita obtener ideas concretas del porque de dicha problemática. Ahora, este proyecto se realiza con el fin de encontrar respuestas que nos ayudaran a mejorar la relación entre el estudiante y los espacios que habita dentro de la institución.

Este proyecto no es el resultado de esa búsqueda, es sólo el inicio de muchas preguntas que se irán resolviendo a lo largo del camino y de otras que surgirán.   

La metodología para el siguiente proyecto será cualitativa de corte etnográfico, donde la observación de ciertas actuaciones permitirá generar las estrategias para su intervención.

Para iniciar debemos saber un poco que es a lo que se llama etnografía y para que nos servirá en este proyecto:      

“…Para el sociólogo Anthony Giddens la etnografía es el estudio directo de personas o grupos durante un cierto periodo de tiempo, utilizando la observación participante o las entrevistas para conocer su comportamiento social para lo que es imprescindible el trabajo de campo como herramienta básica. La investigación etnográfica pretende revelar los significados que sustentan las acciones e interacciones que constituyen la realidad social del grupo estudiado; esto se consigue mediante la participación directa del investigador. Con frecuencia, el investigador asume un papel activo en sus actividades cotidianas, observando lo que ocurre y pidiendo explicaciones e interpretaciones sobre las decisiones, acciones y comportamientos.

Los datos recopilados consisten en la descripción densa y detallada de sus costumbres, creencias, mitos, genealogías, historia, lenguaje, etcétera.

Jaime Botello define la etnografía como el estilo de vida de un grupo de personas acostumbradas a vivir juntas. Por tanto, todo tipo de grupos es sujeto de estudio: prostitutas, mendigos, millonarios, políticos, estudiantes, etc.

Uno de problemas que cualquier investigación enfrenta es definir el tipo de metodología a emplear: si un método cualitativo o un método cuantitativo. En este punto se puede decir que la etnografía, básicamente, emplea el método cualitativo, ya que según ciertos autores afirman que al emplearse métodos matemáticos o estadísticos se corre el riesgo de sobre simplificar el problema, ya que la persona al formar parte de un sistema toma algo de él e, igualmente, el sistema es influido o cambiado por el individuo.

Su objetivo es crear una imagen realista y fiel del grupo estudiado, pero igualmente comprender sectores de la población, su marginación, su problemática, actitudes, mentalidad, etc…”

Además de la observación y análisis de las características que identifican a esta comunidad educativa que, nos llevaran a realizar una reflexión  para la  acción en la que se mira la realidad para conocerla y actuar sobre ella con base en unas teorías. También se incluye una dimensión práctica donde el estudiante podrá generar alternativas que lleven una construcción conjunta del una cultura en movilidad dentro y fuera de la institución. Además de buscar respuestas sobre la concepción que tienen los estudiantes de su cuerpo y sus actuaciones dentro de un espacio reducido que exige una cercanía casi asfixiante. Encontrarlas nos permitirá generar estrategia que dinamicen esas relaciones estudiante-estudiante, estudiante-espacio escolar. Esta sería la etapa numero uno de este proyecto, que no busca soluciones inmediatas, sino la construcción paso a paso de una cultura en movilidad dentro y fuera de la institución, que permitirá un cambio en la mentalidad del estudiante llevándolo a ser más responsable en sus actos.  

Cómo se va a realizar la intervención.

Este proyecto se desarrollará en tres fases:

1. conocimiento personal: orientado a que el estudiante se conozca a si mismo, se ubique en un espacio socio-cultural y se proyecte al barrio en relación con las competencias ciudadanas que permitan una formación integral del mismo.
2. conocimiento barrial: orientado al conocimiento del barrio, sus transformaciones, su infraestructura vial, sus espacios públicos,  proyecciones y al reconocimiento del individuo como ser social que vive en comunidad. 

3. conocimiento de ciudad: orientado al conocimiento de la ciudad y su relación con el barrio, consigo mismo y con la escuela, con la proyección de la institución.

En una primera fase, se realizaran varias sensibilizaciones enfocadas a: ¿qué es el cuerpo para el adolescente? ¿Qué son las competencias ciudadanas? ¿Qué es la cultura somática? ¿Qué propuestas se generan desde el estudiante para mejorar la relación espacio escolar-cuerpo?

Para estas sensibilizaciones se buscara apoyo de personal especializado en el área de Sociales, Ética y Ciencias Naturales. 

8. Tipología de competencias ciudadanas.

COGNITIVA: 

· Análisis crítico de la responsabilidad de personas y entidades frente el problema de la movilidad en la institución y en el barrio.

· Análisis crítico de perjuicios y situaciones de exclusión, frente al uso del espacio público y las vías de nuestra comunidad

· Habilidad para comprender los diferentes puntos de vista de los demás, lograr acuerdos de beneficio  mutuo e interactuar pacífica y constructivamente.

· Capacidad para mirarse a si mismo y reflexionar sobre ello. Identificar los errores que uno comete en la interacción y corregir el comportamiento propio  

EMOCIONALES:

· Identificación y promoción de emociones frente a los problemas del barrio. Empatía o indignación.

· Manejo de las propias emociones.

· Identificación de las emociones de los demás, Capacidad para identificar lo que pueden estar sintiendo otras personas. 

· Reconocer las emociones que generen diferentes lugares y reflexionar críticamente sobre las relaciones entre estas emociones y sus acciones como ciudadanos frente al barrio y la ciudad.

· Identificar y mejorar su comprensión sobre dilemas morales, relacionados con su barrio o ciudad. Por ejemplo, aquellos en los que el bien de la mayoría se enfrenta al de una minoría.

· Identificar las características de cohesionan a una comunidad y relacionar esas características con la identidad de cada individuo que vive en ella.

· Identificar  las diferentes perspectivas de personas o grupos frente a diversas situaciones sociales.

· Reconocer, asumir y valorar su condición de miembro de su barrio y su ciudad.

· Reconocer las emociones de personas del barrio y la ciudad en situaciones de injusticia, por ejemplo, ante la exclusión o la marginalidad.

COMUNICATIVAS: 

· Argumentación sobre el problema y defensa de posiciones personales  y grupales en público, sobre temas relacionados con la movilidad 

· Capacidad para expresar las necesidades, intereses, posiciones, derechos o ideas propias, de manera clara y enfática, evitando herir a los demás.

CONOCIMIENTOS:

· Impacto de un manejo inadecuado de las vías públicas. Organización comunitaria del barrio. Alternativas de manejo.

· Características de la situación de exclusión. Ventajas sociales de la diversidad para el desarrollo de la ciudad.

INTEGRADORAS:

· Participación dentro de un proyecto comunitario para afrontar el problema de la seguridad vial en la  institución y el barrio.
 

9. Participación de las áreas.

La formación de las competencias ciudadanas basadas en la relación de nuestro cuerpo con los espacios que habitamos le compete a todas las instancias de la institución escolar y a todos los docentes. Todos pueden y deben desde sus clases contribuir al aprendizaje y la práctica de una cultura en movilidad donde nuestras actuaciones reflejen  el tipo de relación que nuestro cuerpo tiene con el entorno, y nuestras decisiones se enfocaran al cuidado y buen uso del mismo. En primer lugar, la mayoría de los temas tratados en las áreas académicas pueden usarse para generar actividades, reflexiones y discusiones valiosas que contribuyan a la formación de las competencias ciudadanas para una cultura de paz dentro y fuera de la institución. De esta forma, los temas académicos pueden cobrar más relevancia para los estudiantes y así podrán aprenderlos mejor. 

En segundo lugar, las dinámicas cotidianas en el aula son también oportunidades para el aprendizaje y la práctica de las competencias ciudadanas. Cualquier decisión que se deba tomar puede servir para desarrollar y practicar competencias para la participación democrática. Vincular a los estudiantes en la construcción, análisis crítico y modificación de las normas que rigen sus clases puede llevar no solamente a que se comprometan más con esas normas, sino a que comprendan el sentido de las normas en la sociedad, algo fundamental en la formación ciudadana. Las relaciones cotidianas entre los estudiantes y los docentes, y entre los estudiantes mismos, representan situaciones reales en las que se pueden aprender y poner en práctica las competencias para la convivencia, el respeto y la defensa de los derechos humanos y la pluralidad. Todos éstos son ejemplos de dinámicas cotidianas en el aula de todas las áreas académicas que pueden considerarse oportunidades valiosas para la formación ciudadana. 

En resumen, los docentes no dejan de enseñar sus áreas académicas, sino que lo hacen de tal forma que simultáneamente pueden estar contribuyendo a la formación ciudadana.

10. Actividades.

· Se gestionaran visitas de académicos expertos en el tema de paz y convivencia para la elaboración de talleres en el aula

· Se realizaran talleres con expertos en educación física y deportes sobre “Cultura Somática”

· Se buscara material audiovisual en las diferentes bibliotecas de la ciudad

· Se realizaran jornadas de sensibilización ciudadana
· Con visitas al aula de informática se realizaran talleres de multimedia como parte del proyecto.
· Encuentros de grupos (conectar, reflexionar).

· Interactuar situaciones.

· Organizar visitas de campo.

· Ambientar la institución con elementos para la paz y la sana convivencia.

· Establecer dinámicas de uso y cuidado delos espacios institucionales.
· Articular metodologías de conocimiento de la ciudad, rutas pedagógicas, sitios históricos, circunstancias geográficas, etc.

· Realizar mapas conceptuales.

· Realizar lúdicas para el trabajo de la memoria.

· Ayudas audiovisuales, que generen interés, motivación, observación al alumno.

· Estudio de casos

· Conversatorios sobre cultura somática y competencias ciudadanas.

· Mapas mentales.

· Solución de problemas.

11. RESULTADOS ESPERADOS

Con este proyecto pretendemos desarrollar unas competencias ciudadanas dentro del contexto Jorge Eliécer Gaitán, donde el estudiante comience a ver sus actuaciones en la como medio para mejorar o empeorar la problemática de convivencia que vive nuestra ciudad. Además de buscar medios que permitan un arraigo más sólido a los espacios que se habitan. Estos resultados estarán apoyados en los conceptos que maneja la llamada “cultura somática”, la cual dará las pautas para entender y actuar las situaciones que generan conflicto dentro y fuera de la institución. Se desea lograr desde la escuela una conciencia de que se habita un espacio que tiene ciertas normas y que su no cumplimiento acarrea graves consecuencias.  
CRONOGRAMA ANUAL 
	ACTIVIDAD
	FEBRERO 

	
	SEMANA 1
	SEMANA2
	SEMANA 3
	SEMANA 4

	Capacitación “Convivencia Escolar”  
	Grado 6º
	Grado 7º
	Grado8º  9º
	Grado  10º11º

	
	
	
	
	


	ACTIVIDAD
	MAYO 

	
	SEMANA 1
	SEMANA2
	SEMANA 3
	SEMANA 4

	Apoyarnos en el comité de convivencia para la resolución de conflictos
	Grado 6º 
	Grado 7º 
	Grado 8º y 9º


	Grado 10º y 11º




	ACTIVIDAD
	JULIO 

	
	SEMANA 1
	SEMANA2
	SEMANA 3
	SEMANA 4

	Este mes cada docente deberá realizar una actividad desde su área que fortalezca las competencias ciudadanas
	Matemáticas

Castellana

Ciencias 


	Ingles

Religión

Ética


	Artística 

Tecnología

Visión


	Sociales

Ed. Física

Física


	ACTIVIDAD
	JULIO - AGOSTO 

	
	SEMANA 1
	SEMANA2
	SEMANA 3
	SEMANA 4

	Meses dedicado a la inclusión 
	Comité de 6º 
	Comité de 7º
	Comité de 8º y 9º
	Comité de 10º y 11º


	ACTIVIDAD
	SEPTIEMBRE-OCTUBRE  

	
	SEMANA 1
	SEMANA2
	SEMANA 3
	SEMANA 4

	Meses dedicados a la afrocolombianidad y las riquezas que su cultura ha aportado a la antioqueña

 
	Comité de 6º 
	Comité de 7º
	Comité de 8º y 9º
	Comité de 10º y 11º


	ACTIVIDAD
	NOVIEMBRE 

	
	SEMANA 1
	SEMANA2
	SEMANA 3
	SEMANA 4

	Evaluación de los comités y del impacto que tuvo el proyecto. 
	Comité de 6º 
	Comité de 7º
	Comité de 8º y 9º
	Comité de 10º y 11º


12. Evaluación

Este proyecto será evaluado semestralmente mediante una matriz DOFA que permita evidencias los aciertos y desaciertos en cada una de las actividades que se realizan, no sólo para hacer cambios o ajustes, sino para evidenciar el impacto que tenga en la comunidad educativa.

Aspectos a Evaluar:

En grupos de dos o tres profesores se les asignará cualquiera de los siguientes aspectos para que lo evalúen de acuerdo a sus propios criterios.

1- Las charlas con expertos y la pertinencia de los temas.

2-  El desarrollo del proyecto 

3- La gestión de los docentes encargados del proyecto.

4- Las actividades grupales (conversatorios, juegos, talleres, etc)
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