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50 HORAS DE CONSTITUCIÓN POLÍTICA

Actividades propuestas por los tutores del área de Ciencias Sociales

Actividad 4

Estándar: Identifico las funciones que cumplen las oficinas de vigilancia y control del Estado.

Competencia: Pensamiento Social				           Cantidad de horas: cinco (5)

Objetivo: Conocer las organizaciones del Estado: conoce las funciones y alcances de las ramas del poder y de los organismos de control. 

Estrategia didáctica: Relaciona las particularidades de los organismos de control.

Actividad: Realiza el mapa conceptual o cuadro sinóptico de los organismos que comprenden el ministerio público y luego escribir una fábula que é cuenta de una problemática en la cual un organismo de control ejerza sus funciones.

Paso 1: Observa los siguientes videos para reconocer cuáles son los organismos de control y vigilancia que integran el ministerio público.

Video 1. https://www.youtube.com/watch?v=A7BelctNZYQ  - “Los Organismos de Control”
Video 2. https://www.youtube.com/watch?v=9gJUpsQs_dg – “Organismos de Control en Colombia”

Paso 2: Elabora un mapa conceptual o cuadro sinóptico que dé cuenta de las funciones, objetivos y estructura de los organismos de control (Procuraduría General de la Nación, Auditoría General de la República, Contraloría General de la República y Defensoría del Pueblo).

Paso 3: Escribe una historia o narración por medio de una fábula donde se aborde un problema (de ser posible real) relacionado con las funciones del ministerio público (Procuraduría General de la Nación, Auditoría General de la República, Contraloría General de la República y Defensoría del Pueblo), ejemplo: corrupción, vulneración de derechos humanos, detrimento patrimonial, falta de los servidores públicos, etc.

Nota: Para tener claridad sobre la fábula, visitar el siguiente enlace: https://concepto.de/fabula-2/ 
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