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CIRCULAR OO7 DE MAYO 4  DE 2020
DE: Rectoría.
PARA: Personal Directivo, Docentes, Docentes de tercera jornada, Auxiliares, Sicóloga, Practicantes (Docentes en formación), Estudiantes académicos y técnicos, Padres de familia y acudientes.

ASUNTO: Claridades administrativas para trabajo en casa, con relación a la adopción de medidas de prevención y contención en la institución educativa La Salle de Campoamor, por causa del covid-19 en la declaratoria de emergencia sanitaria por el Gobierno Nacional, Departamental y Municipal.


Cordial saludo,

En trabajo realizado con la Coordinación Académica, se requiere hacer énfasis en: 

1. SERVICIO SOCIAL ESTUDIANTIL OBLIGATORIO: SSEO. 
Responsables del seguimiento: Oswaldo Muñoz, Carlos Fernández y coordinador Carlos López. Se especifica de la siguiente manera:
a. PARA ESTUDIANTES DE EDUCACION REGULAR: 
A los estudiantes de la media académica (los que falten del grado 11°), se avalará el cumplimiento del SSEO, por medio del acompañamiento a estudiantes de la básica primaria en el refuerzo del aprendizaje en temas del idioma extranjero inglés.  Para ello, mediante propuesta didáctica, que debe tener en cuenta los temas del plan de estudio y que será avalada por los docentes Jorge Arley Carmona y Germany Gamboa, se organiza la intervención para el servicio social, mediante el  acompañamiento virtual a las actividades específicas que deben acompañar los respectivos docentes de básica primaria. Se espera que los Docentes remitan lo antes posible a Jorge Carmona Y Germany Para poner en marcha lo definido. Los docentes de primaria, que no requieran el apoyo se lo informan al Coordinador Carlos, quien empezara registro de la participación o no de esta estrategia.  
b. PARA ESTUDIANTES DE LA MEDIA TECNICA:
A los estudiantes de media técnica que aun estén pendientes del SSEO, se les avalará mediante  la redacción de un artículo o crónica o relato, en fin, empleando diferentes portadores de texto, de una experiencia que sea grata, de aprendizaje, de motivación o de enseñanza para otros estudiantes en esta época de pandemia. Este artículo será publicado en periódico virtual de la IE. Antes de ello, será orientado y avalado por los docentes Eliud Rojas y Martha Castillo desde Lengua Castellana; igualmente será reportado a Don Carlos para que también vaya consolidando esta obligatoriedad, por grupo, nombres completos y estrategia que le correspondió.
c. PARA ESTUDIANTES DE LA TERCERA JORNADA:
A los estudiantes de la tercera jornada (CLEI 6), que aún no terminan su SSEO, se les avalará el apoyo a docentes de la básica primaria con la realización de materiales para enviar a los niños por los docentes, puede ser, crucigramas, sopas de letra, figuras para colorear, en fin, pasatiempos o  juegos de destreza intelectual para afianzar temáticas, el docente en equipo con Carlos Fernández, organizan él envió de la necesidad y el medio para recibir el material que envían los estudiantes de la noche; en sí, Carlos Fernández registra el servicio social cumplido por cada estudiante de la noche, en formato unificado al que llevará Don Carlos, para garantizar la realización del servicio social. Recordar que la noche posiblemente se gradué en la primera semana de agosto.
2. PROMOCIÓN ANTICIPADA.

a. De estudiantes de la jornada regular: Se debe esperar que se generen los informes del primer periodo académico, para analizar cumplimiento de requisitos.
b. De estudiantes de la tercera jornada: Los estudiantes del CLEI 4, que cumplan requisitos para ser promovidos al CLEI 5, pueden aspirar y se realizará el respectivo proceso. 

3. INFORMES DE PRIMER PERIODO.
Mediante protocolo que será publicado en la página web y además compartido a los docentes, para que ellos socialicen con los estudiantes, los estudiantes podrán acceder al informe del primer periodo académico mediante la virtualidad, el lunes 11 de mayo. Previo a esto, cada docente debe hacerse responsable de la revisión virtual antes de su publicación, de las notas que se generen. 
4. REUNIÓN DE DOCENTES POR ÁREA Y POR GRADO PARA REALIMENTAR PROCESOS Y PLANEAR EL TRABAJO DE LA SEMANA SIGUIENTE.

5. OTRAS SITUACIONES: 

· Informar lo que les va sucediendo en las clases en las oportunidades de mejora al redactar el  informe, para poder informarlo a secretaria de educación.
· Solicitar el acompañamiento a los padres cuando los estudiantes se conectan a la virtualidad, para que la convivencia en internet no se vea  afectada. 
· Para las reuniones de docentes Alexandra Martínez será la encargada de verificar conexión. 
· Mañana se aprobaran las  reglas de la netiqueta para la institución  en comité de convivencia, mientras ello sucede, ustedes deben dejar claras las prohibiciones para las clases virtuales.
· Tener presente el material virtual de los practicantes institucionales, para ir avalando su trabajo, pero bajo registro. Tarea de Don Carlos López con apoyos de Javier Blandón, asesores y docentes de primaria. 


Luego de recibir alguna sugerencia, publicaré en comunicado a la página para conocimiento de la Comunidad.


Agradezco la atención.



Cordialmente, 


BLANCA DOLLY BUILES VALDERRAMA
Rectora.



