IE LA SALLE DE CAMPOAMOR.

ESTRUCTURA TALLER DE COMPETENCIAS PARA ACOMPAÑAMIENTO DE ESTUDIANTES, EN AUSENCIAS EVENTUALES. 

GESTIÓN ACADEMICO PEDAGOGICA. No. 1 PERIODO: 4 AÑO: 2020
Grados: OCTAVO Área: EMPRENDIMIENTO Áreas Transversales: Matemáticas, Humanidades, Sociales                   Elabora: Jorge Arroyave.
TIEMPO: 1 ___ 2 X per 
TEMA:                                DESARROLLO:                 EVALUACIÓN
EJEMPLO No. 1
GESTIÓN ACADEMICO PEDAGOGICA. TALLER DE COMPETENCIAS No. 1    PERIODO: 2  AÑO: 2020
Grados: 8° y 9°  Área: Emprendimiento  Áreas Transversales: Matemáticas, Ciencias Naturales, Sociales, artística y humanidades. Elabora: Nadya Zea
TIEMPO: 1 _ 2 _x__ per
COMPETENCIAS: Orientación al resultado. Los estudiantes fomentarán su iniciativa y creatividad para generar ideas que les permita un liderazgo social en la toma de decisiones.
PROPÓSITO: Comprender la importancia de tener buenos ideas para la toma de decisiones, que les permita generar procesos sociales responsables.

TEMA: Empleo sus clases y diferencias. ● Trabajo (hoja de vida)
METODOLOGIA:

a) Formar grupos de lectura de los temas relativos: 

Es necesario que los estudiantes tengan una información clara de los conceptos básicos que se van a tratar, definiendo los términos y conceptos que permitan elaborar una teoría suficiente que es permita estar actualizados
b) Cada uno de los estudiantes, desarrolla las siguientes actividades:
· Clasificación de los diferente trabajos y empleos
· Consultar la tasa de empleo en Colombia en un periodo de 5 años.

· Consultar la tasa de desempleo en Colombia en un periodo de 5 años
· Medidas que hace el gobierno para mejorar el empleo.

· Elaborar una hoja de vida.

DESARROLLO

Diferencia entre empleo y trabajo
· El trabajo, en términos económico es uno de las factores productivos que junto con el capital y la tierra [medios de producción], permiten generar riqueza.

· El trabajo es la medida o representación del esfuerzo físico o mental que el hombre realiza sobre les medios de producción para generar riquezas, para producir bienes y prestar servicios.

· El empleo, en cambio, se refiera a la tasa de población ocupada, a la parte de la población que realiza un trabajo remunerado.

· La diferencia, básicamente consiste en que el trabajo es la actividad económica que una persona realiza, y el empleo, es esa misma actividad pero remunerada.

· Así, no se puede considerar empleo cuando una persona hace una labor en su propia casa. Aunque en este caso se está desarrollando una actividad física, es decir, está trabajando, esta no es remunerada, por tanto no se puede considerar empleo.

· Del empleo se deriva un concepto mucho más importante; el desempleo. El desempleo hace referencia al porcentaje de la población económicamente activa que se encuentra desocupada, es decir que no desarrolla ninguna actividad remunerada.

· Ahora, se entiende como población económicamente activa, al conjunto de personas que están en capacidad de trabajar, que están en capacidad de desarrollar o ejercer un determinado trabajo.

· En este orden de ideas, no todo trabajo se puede considerar empleo, puesto que si el trabajo desarrollado no es remunerado, no hay empleo, lo que hay es trabajo gratuito.

· Comúnmente la remuneración del trabajo se conoce como salario, pero existen otras formas de remuneración y que por consiguiente convierten el trabajo en empleo, como es el caso de las personas que trabajan por su propia cuenta, caso en el cual obtienen un dividendo o utilidad fruto de su trabajo.

https://www.youtube.com/watch?v=5ns5zI7nL5I
Los oficios y profesiones.

Oficios 

1. Actividad laboral habitual, especialmente la que requiere habilidad manual o esfuerzo físico.

"oficio de albañil"

2. 2.

Dominio o conocimiento de la propia actividad laboral.

https://www.youtube.com/watch?v=QgLcLP81rMM
Profesiones
1. Actividad habitual de una persona, generalmente para la que se ha preparado, que, al ejercerla, tiene derecho a recibir una remuneración o salario.

"la profesión de médico"

Conjunto de profesionales de un ámbito.

EVALUACIÓN: Los estudiantes luego de la explicación y las lecturas respectivas, elabora las actividades y las envía al Docente respectivo.
Bibliografía
https://www.fundaciocreativacio.org/es/blog/el-blog-creativador/diferencia-entre-creatividad-e-innovacion/
PROFESIONES LIBERALES

Según el Diccionario de la Real Academia Española, profesiones liberales son aquellas actividades en las cuales predomina el ejercicio del intelecto, que han sido reconocidas por el Estado y para cuyo ejercicio se requiere la habilitación a través de un título académico.
HOJA DE VIDA.

La hoja de vida es un resumen escrito y ordenado de su capacitación profesional y experiencia laboral. De su correcta elaboración y presentación dependerá el éxito en la búsqueda de empleo.

Estudiaremos los requisitos para su elaboración y los modelos de hojas de vida.
 Los trabajos de envían a profematematicas85@gmail.com
Internet

Economía colombiana

Periódicos de circulación nacional e internacional.

Revista dinero

