IE LA SALLE DE CAMPOAMOR.

ESTRUCTURA TALLER DE COMPETENCIAS PARA ACOMPAÑAMIENTO DE ESTUDIANTES, EN AUSENCIAS EVENTUALES. 

GESTIÓN ACADEMICO PEDAGOGICA. No. 2 PERIODO: 4 AÑO: 2020
Grados: NOVENO Área: EMPRENDIMIENTO Áreas Transversales: Matemáticas, Humanidades, Sociales                   Elabora: Jorge Arroyave.
TIEMPO: 1 ___ 2 X per 
EJEMPLO No. 1
GESTIÓN ACADEMICO PEDAGOGICA. TALLER DE COMPETENCIAS No. 1    PERIODO: 2  AÑO: 2020
Grados: 8° y 9°  Área: Emprendimiento  Áreas Transversales: Matemáticas, Ciencias Naturales, Sociales, artística y humanidades. Elabora: Nadya Zea
TIEMPO: 1 _ 2 _x__ per
COMPETENCIAS: Orientación al resultado. Los estudiantes harán lecturas en revista económicas, en noticias de diferentes medios de comunicación, en libros sobre el tema a tratar, identificando el ahorro, el crédito y  los intermediarios.
PROPÓSITO: Comprender la importancia de tener buenos conocimientos de los servicios bancarios.
TEMA: Productos y cuentas bancarias 

             ● Extracto o estado de cuenta
PRODUCTOS BANCARIOS. Hacer una lectura de los siguientes temas para la elaboración de la actividad.
PRODUCTOS FINANCIEROS PARA CUBRIR TUS NECESIDADES
1. Microcrédito

Permite principalmente que las microempresas, quienes no cuentan con vida crediticia extensa y tienen unos ingresos o capitales inferiores, puedan tener acceso a este producto.

2. Préstamo inmediato

El préstamo inmediato se caracteriza por ayudar a cubrir las necesidades y gastos imprevistos y urgentes. 
Las plataformas electrónicas han hecho posible que el acceso a los créditos inmediatos se de en tiempo récord; gracias a la respuesta inmediata sobre la solicitud del préstamo y a unos desembolsos en menos de 24 horas.

Sin embargo, por el nivel de riesgo y la agilidad que caracteriza a este tipo de crédito de consumo, los montos suelen estar por debajo del millón de pesos.

3. Crédito de bajo monto

Este es otro producto que hace parte de los créditos de consumo. Como su nombre lo indica, es un préstamo que se caracteriza por otorgar bajas sumas de dinero, dirigidas a suplir las necesidades de financiamiento de personas naturales (no empresas).

En el crédito de bajo monto se pueden otorgar hasta 2 SMMLV (Salario Mínimo Mensual Legal Vigente) y el plazo de pago suele ser de máximo 36 meses. 
4. Tarjeta de crédito

La tarjeta de crédito ocupa el primer lugar entre los productos financieros de crédito más demandados en Colombia, y es el más popular entre las generaciones más actuales, como 

Los altos montos que se otorgan actualmente mediante la tarjeta de crédito y los estudios de capacidad de endeudamiento, tanto del solicitante, como de las empresas y entidades financieras que ofrecen el crédito, podrían significar un alto riesgo.

5. Crédito de libre inversión

También se conocen como productos de libre asignación y constituyen parte de los catalogados créditos de consumo. 
Estos créditos se solicitan sin tener que rendir cuentas a la entidad financiera sobre el destino del monto solicitado, a diferencia de los de vivienda o educación.

Generalmente, los montos solicitados van ligados a la capacidad de endeudamiento que demuestre el solicitante. Los plazos de pago los estipula cada entidad financiera, los cuales se fijan regularmente en cuotas mensuales de 2 a 5 años.

6. Cuentas de ahorro

Las cuentas de ahorro son el producto financiero más utilizado en el país, tanto entre los de depósito como los de crédito. 
Aunque las cuentas de ahorro de los colombianos se concentran en mayor número entre las entidades bancarias, el mayor nivel de actividad se da en las cooperativas, las cuales son entidades sin ánimo de lucro y representan unos intereses de rendimiento atractivos para los consumidores.

A las cuentas de ahorro tradicionales, se suman las de tipo electrónico y las de trámite simplificado; así como la cuota digital para este modelo de depósito, destacada por sus facilidades transaccionales, a través de los diferentes canales electrónicos y de internet.

7. Cuentas de Nómina

Las cuentas nómina se encuentran entre los medios más comunes que usan los empleadores para pagar el salario a sus empleados. Los principales beneficios de comisiones y gastos operacionales por parte del banco son dados a las empresas contratantes.

Por tanto, las empresas son las que sugieren a los empleados con qué entidad abrir la cuenta de nómina, la cual puede ser de ahorros o corriente. No obstante, el empleado o titular de la cuenta está en total libertad de elegir la entidad bancaria para la apertura de su cuenta de nómina.

8. Crédito de vehículo

Es un tipo de crédito de consumo específicamente determinado para la compra de un carro nuevo o usado. En este caso, se debe demostrar a la entidad financiera que el dinero prestado será invertido en la compra de un vehículo, para lo cual esta podría exigir algunos soportes.

La entrega de estos créditos puede ser a través del concesionario que te venda el vehículo o directamente con una entidad financiera.

9. Crédito educativo

El fin específico de este crédito es el financiamiento estudiantil de los beneficiarios seleccionados por el deudor. El desembolso de este solo se puede destinar a este fin, por lo tanto, las entidades financieras exigen los comprobantes necesarios y algunas condiciones de consignación, para garantizar que el dinero se dirigirá a la entidad o institución educativa correspondiente.

Otra de sus características es que pueden existir dos deudores o titulares del crédito, es de alto valor monetario, a largo plazo y puede ser contratado con entidades financieras o con las mismas instituciones de educación.

10. Crédito hipotecario

El crédito de vivienda es de los que menor penetración tiene en el país, no porque no sea demandado, sino por las exigencias y restricciones que requieres para tener acceso a uno de ellos. 
El alto valor de inversión que supone y el hecho de ser una obligación financiera a largo plazo (entre 5 a más de 15 años), exige condiciones y capacidades de endeudamiento superiores, que no todos los demandantes pueden demostrar.

Conclusiones

Los productos financieros en Colombia han tenido un alcance superior en los últimos años y son tanto una fuente de financiamiento para cubrir las necesidades de los colombianos, como una oportunidad para ahorrar y depositar su dinero.

ACTIVIDAD. 
1. Consulta cómo funciona el sistema de tarjetas de crédito.

2. Entidades financieras de Colombia que financian los créditos para vivienda.

3. Que es un extracto bancario, qué información proporciona. Anexar ejemplos.

EVALUACIÓN: Los trabajos se realizan de acuerdo al tema y se envía a profematematicas85@gmail.com
.
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