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TIEMPO: Un periodo de clase.
COMPETENCIAS: Reconocimiento de la importancia de la Familia en la sociedad
PROPÓSITO:  Valorar a la familia como un valor muy importante en la sociedad. 
TEMA:  La familia.

¿Qué es la familia?

Una familia es un grupo de personas unidas por el parentesco. Esta unión se puede conformar por vínculos consanguíneos o por un vínculo constituido y reconocido legal y socialmente, como es el matrimonio o la adopción.

La familia es la organización social más importante para el hombre: el pertenecer a una agrupación de este tipo es vital en el desarrollo psicológico, físico, moral, ético y social del individuo.

El concepto de familia ha ido sufriendo transformaciones conforme a los cambios en la sociedad según las costumbres, cultura, religión y el derecho de cada país. Durante mucho tiempo, se definió como familia al grupo de personas conformadas por una madre, un padre y los hijos e hijas que nacen a raíz de esta relación.

Sin embargo, esta clasificación ha quedado desactualizada a los tiempos modernos, ya que actualmente existen varios modelos de familia. Hoy la familia se entiende ampliamente como el ámbito donde el individuo se siente cuidado, sin necesidad de tener vínculos o relación de parentesco directa.

La relación de parentesco se puede dar en diferentes niveles. Esto lleva a que no todas las personas que conforman una familia tengan la misma cercanía o tipo de relación. Por ejemplo: la familia nuclear es el grupo conformado por una pareja y sus hijos, mientras que la familia extensa incluye a los abuelos, los tíos, primos.

Fuente bibliográfica. https://concepto.de/familia/

Actividad a realizar.

Nota. 
· Cada punto de la siguiente actividad representa una nota. 
· La actividad la pueden realizar en grupos de dos o tres estudiantes, si la realizan así uno solo la envía con el nombre de los demás integrantes del grupo. 
· La actividad la realizan en la misma guía o en una hoja de Word y la envían correctamente por Edmodo.


1. Observa el siguiente video y haga un resumen de las ideas más importantes. 

https://www.youtube.com/watch?v=vYP4nnMQlBo


2. Pregunta a tu familia, recoge la siguiente información y organízala en el siguiente cuadro. 

	
¿Cómo es la familia de papá?
	
¿Cómo es la familia de mamá?
	
¿Cómo es mi familia?

	
	
	




3. Consulta los tipos o clases de familia que existen hoy día en nuestra sociedad y su respectiva    definición. 








