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TIEMPO: Un periodo de clase.
COMPETENCIAS: Diferencia las manifestaciones de la dimensión comunitaria del ser humano.
PROPÓSITO: Reconocer la importancia de vivir en comunidad.
TEMA:  El hombre se realiza en comunidad. 

Los grupos son comunidades cuando los encuentros entre sus miembros son verdaderamente personales. No es encuentro personal simplemente estar al lado de otro o relacionarse con él por interés o necesidad. 

Hay encuentro personal en un grupo cuando cada uno se preocupa de los otros en cuanto personas humanas con nombre e historia, cuando cada uno se siente responsable de todo el grupo, cuando cada uno se considera comprometido con los demás. 

A un grupo humano con esa clase de relaciones llamamos" comunidad Se entiende entonces así la definición que se suele dar de comunidad: grupo humano que tiene algo en común capaz de crear sentimiento de "nosotros". 

Formar comunidad debe ser el ideal de las relaciones entre los hombres. Es una lástima. sin embargo, que la realidad que presenta nuestra sociedad indique que en ella priman los intereses individuales y egoístas que conducen a una situación de injusticia, en donde desaparece el sentido de la igualdad y de compromiso con los demás. 

El hombre como ser-con-otros, como ser social, tiene un compromiso fundamental con los demás y es el de construir con ellos verdadera comunidad.

Actividad del 20 %. 

Se puede trabajar en grupos de máximo tres estudiantes del mismo grupo; si lo realizan así, uno solo lo envía con el nombre de los demás compañeros. 
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Ejercicio de reflexión.

1. ¿Cuándo un grupo es comunidad? 

2. ¿Por qué el ideal de las relaciones entre los hombres debe ser formar comunidad?

Nota: Mínimo 5 renglones por pregunta, buena redacción y argumentación. No copiar y pegar del internet. 
