IE LA SALLE DE CAMPOAMOR
 TALLER DE COMPETENCIAS PARA REALIZAR EN CASA POR SUSPENSIÓN DE CLASES PRESENCIALES POR CORONAVIRUS
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DOCENTE: MARIO ALFONSO SERNA GIRALDO
FECHA: 16 DE MARZO DE 2020

TIEMPO DE REALIZACIÓN: 2 HORAS. 

DESARROLLO:     En casa con ayuda de los recursos disponibles como diccionario, enciclopedias, acceso a internet, teléfono, u otros, realizar la actividad propuesta.
EVALUACIÓN:      Enviar la actividad desarrollada al correo del docente: mario.serna@sallecampoamor.edu.co
PROPÓSITO: Sensibilizar sobre el efecto del hombre en el deterioro ambiental
TEMA: SALUD SEXUAL Y REPRODUCTIVA.

1. Responde las siguientes preguntas con base en sus saberes previos
¿Por qué es importante dialogar sobre temas de sexualidad?  ¿Alguna vez tus padres te han hablado sobre sexualidad? ¿Cómo te sientes al respecto? ¿Crees que la escuela te ha dado información suficiente?

METODOLOGÍA:

A. Leer el siguiente artículo: 
SALUD SEXUAL Y REPRODUCTIVA
La sexualidad y la reproducción están íntimamente ligadas a la calidad de vida, tanto en el ámbito de lo individual como de lo social. La salud sexual y reproductiva (SSR) se refiere a un estado general de bienestar físico, mental y social, y no a la mera ausencia de enfermedades o dolencias en todos los aspectos relacionados con la sexualidad y la reproducción, y entraña la posibilidad de ejercer los derechos sexuales y reproductivos (DSR). Un buen estado de SSR implica la capacidad de disfrutar de una vida sexual satisfactoria y sin riesgos, la posibilidad de ejercer el derecho a procrear o no, la libertad para decidir el número y espaciamiento de los hijos, el derecho a obtener información que posibilite la toma de decisiones libres e informadas y sin sufrir discriminación, coerción ni violencia, el acceso y la posibilidad de elección de métodos de regulación de la fecundidad seguros, eficaces, aceptables y asequibles, la eliminación de la violencia doméstica y sexual que afecta la integridad y la salud, así como el derecho a recibir servicios adecuados de atención a la salud que permitan embarazos y partos sin riesgos, y el acceso a servicios y programas de calidad para la promoción, detección, prevención y atención de todos los eventos relacionados con la sexualidad y la reproducción, independientemente del sexo, edad, etnia, clase, orientación sexual o estado civil de la persona, y teniendo en cuenta sus necesidades específicas de acuerdo con su ciclo vital.

Con respecto a la salud sexual y reproductiva se tienen como metas

• Maternidad segura: reducir en un 50% la tasa nacional de mortalidad materna evitable; mejorar la cobertura y calidad de la atención institucional de la gestación, parto y puerperio y sus complicaciones, y fortalecer las acciones de vigilancia, prevención y atención de la mortalidad materna y perinatal. • Planificación familiar: incrementar el uso correcto de métodos anticonceptivos en la población en edad fértil, con especial énfasis en la población masculina, y reducir la demanda insatisfecha de planificación familiar en la población de mujeres unidas.
• Salud sexual y reproductiva en la población adolescente: reducir el embarazo en adolescentes en un 26%. La fecundidad en adolescentes ha incrementado en los últimos años: para el año 2000 es de 19%.  Teniendo en cuenta todas las implicaciones que se derivan de esta situación se propone, mediante acciones de distinto orden, reducir la fecundidad al 14% (es decir, cinco puntos porcentuales con respecto al 19%, lo cual equivale al 26% del total de embarazos adolescentes).
• Cáncer de cuello uterino: alcanzar coberturas de detección temprana con citología cervicovaginal (CCV) en el 90% de la población objeto, y simultáneamente trabajar en la disminución de la mortalidad por esta causa promoviendo los factores protectores y fomentando la prevención de factores de riesgo, el mejoramiento de la calidad de la CCV y el tratamiento adecuado de los casos.
• Prevención y atención de las ITS,VIH/SIDA: mantener la prevalencia general por debajo del 0.5%; reducir en los recién nacidos la incidencia de sífilis congénita a menos de 0.5 por cada 1.000 nacidos vivos, y eliminar la hepatitis tipo B en los recién nacidos.
• Violencia doméstica y sexual: incrementar en un 20% la detección y atención de la violencia intrafamiliar y sexual en mujeres y menores. 

Seleccione los términos significativos y elabore un glosario definiéndolos según sus saberes previos.
B. Consultar en la casa los términos seleccionados para compararlos con los definidos por usted o para conocer sus definiciones.
C. Profundice sobre las infecciones de transmisión sexual: características, síntomas y posibles tratamientos.
