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EDUCACIÓN FÍSICA, RECREACIÓN Y DEPORTE
PRESENTACIÓN DEL ÁREA
1. CONTEXTUALIZACIÓN
La IE Marco Fidel Suarez se ubica entre la carrera 70 y la calle Colombia, cerca de la unidad deportiva Atanasio Girardot, centro deportivo de Medellín.
La Educación Física, El Deporte y La Recreación contribuyen al desarrollo de los estudiantes desde los siguientes aspectos: físico, psíquico, social, intelectual, biológico, fisiológico y afectivo y permite que se dé un trabajo armónico e integrador con posibilidad de crecer en valores, de adquirir responsabilidades y sobre todo de crecer con principios básicos en la promoción de la salud, además esta área lleva a que el alumno se muestre tal como es, que se manifieste a través del movimiento con deseos e intereses y permite la transversalidad con otras áreas, especialmente con la ética, la estética y la cultura, en su máxima expresión como es el movimiento corporal armónico. Así mismo se estimula la sana competencia a través de la práctica deportiva en varias disciplinas, que el programa desarrollará durante todo el año lectivo. Se buscará además, estimular el buen uso del tiempo libre a través de los proyectos de recreación, cultura y lúdica, para que los alumnos tengan su propio espacio de diversión y esparcimiento y así promocionen la cultura de la vida en paz.
Los estudiantes de La IE Marco Fidel Suarez son provenientes del estrato 1 y 2, algunos vienen de barrios donde no hay espacios deportivos y recreativos adecuados o de zonas totalmente montañosas y empinadas, y en algunos las bandas delincuenciales y los drogadictos se apropian de los sitios lugares deportivos, lo cual imposibilita o aleja de la práctica deportiva y recreativa a quien lo quiera hacer de una forma san y desinteresada. El colegio posee dos canchas para la práctica de diferentes deportes una cubierta y la otra al aire libre, además de un espacio para la práctica del tenis de mesa y un auditorio donde se pueden realizar algunas actividades de la clase de educación física.


2. ENFOQUE PEDAGÓGICO
Fines del sistema educativo colombiano y marco conceptual o enfoque disciplinar 
Fines Del sistema educativo Colombiano Conforme con el artículo 67 de la Constitución Nacional, la Educación se desarrolla acorde con los siguientes fines: El pleno desarrollo de la personalidad sin más limitaciones que las que imponen los derechos de los demás y el orden jurídico dentro de un proceso de formación integral, física, psíquica, intelectual, moral, espiritual, social, afectiva, ética, cívica y demás valores humanos. La formación en el respeto a la vida y a los demás derechos humanos, a la paz, a los principios democráticos, de convivencia, pluralismo, justicia, solidaridad, y equidad, tolerancia y de la libertad. La formación para facilitar la participación de todos en las decisiones que los afectan en la vida económica, política, administrativa y cultural de la Nación.
La formación en el respeto a la autoridad legítima y a la ley, a la cultura nacional, a la historia colombiana, ya los símbolos patrios La adquisición y generación de los conocimientos científicos y técnicos y culturales, de la soberanía nacional y para la práctica de la solidaridad y la integración con el mundo El desarrollo de la capacidad crítica, reflexiva y analítica que fortalezca el avance científico y tecnológico nacional, orientando con prioridad al mejoramiento cultural y de la calidad de la vida de la población, a la participación en la búsqueda de alternativas de solución a los problemas y al proceso social y económico del país. La adquisición de una conciencia para la conservación, protección y mejoramiento del medio ambiente, de la calidad de la vida del uso racional de los recursos naturales de la prevención de desastres, dentro de una cultura ecológica y del riesgo y la defensa del patrimonio cultural de la nación. La formación de la práctica del trabajo, mediante los conocimientos técnicos y habilidades, así como en la valoración del mismo como fundamento del desarrollo individual y social. La formación para la promoción y preservación de la salud y la higiene, la prevención integral de problemas socialmente relevantes, la educación física, la recreación, el deporte y la utilización adecuada del tiempo libre. La promoción en la persona y sociedad de la capacidad para crear, investigar, adoptar la tecnologías que se requiere en los procesos de desarrollo del país y le permita al educando ingresar al sector productivo. Marco Conceptual-Contexto disciplinar El conocimiento es un conjunto de información adquirida a través de la experiencia o de la introspección. Puede ser organizado sobre la estructura de hechos objetivos y accesibles a distintos observadores, a través de un conjunto de técnicas y métodos que se conoce como ciencia. El vocablo proviene del latín scientia y, justamente, significa conocimiento.
La aplicación sistemática de dichos métodos genera nuevos conocimientos objetivos (científicos), que toman la forma de predicciones concretas, cuantitativas y comprobables. Las predicciones son susceptibles de ser estructuradas en leyes o reglas universales, que describen el funcionamiento de un sistema y predicen cómo será su actuación bajo ciertas circunstancias. Una de las clasificaciones de las ciencias, es la planteada por el epistemólogo alemán Rudolf Carnap, quien las dividió en ciencias formales (no tienen contenido concreto, como la lógica y la matemática), ciencias naturales (su objeto de estudio es la naturaleza. Ejemplo: biología, química, geología) y ciencias sociales (se ocupan de aspectos de la cultura y la sociedad, como la historia, la economía y la psicología). (Tomado htpp://definición.de/ciencia) La incidencia que tienen para la propuesta del área la producción científica de las disciplinas que las conforman, busca que: El estudiante desarrolle un pensamiento científico que le permita integrar una teoría generalmente dentro del contexto. 
Para fomentar la observación, la curiosidad y creatividad del espíritu científico. 
Desarrollar el hábito de formularse preguntas sobre los acontecimientos de la vida. 
Desarrollar un pensamiento lógico y crítico para la solución de problemas. 
Desarrollar la valoración y comprensión del ambiente y preservación. 
Tomar conciencia de que las actitudes personales son importantes y cambiar modos de vida contaminantes hacia otros más saludables, de acuerdo con una ética ambientalista 
las ciencias, es la planteada por el epistemólogo alemán Rudolf Carnap, quien las dividió en ciencias formales (no tienen contenido concreto, como la lógica y la matemática), ciencias naturales (su objeto de estudio es la naturaleza. Ejemplo: biología, química, geología) y ciencias sociales (se ocupan de aspectos de la cultura y la sociedad, como la historia, la economía y la psicología). (Tomado htpp://definición.de/ciencia) La incidencia que tienen para la propuesta del área la producción científica de las disciplinas que las conforman, busca que: 

3. MARCO LEGAL
LEGALES: Ley General Fines y fundamentos a tener en cuenta: 
- La Constitución Política Nacional en sus artículos: 44 (La educación como un derecho fundamental), 52, 67(Derecho a acceder al conocimiento, la ciencia y técnica, y demás bienes y valores culturales.), 70 (Deber del estado de brindar enseñanza científica, técnica, artística y profesional) etc. 
- El programa de Educación Física se rige por las normas y orientaciones estipuladas en la ley 115, Ley General de la Educación, 1994. 
- La Ley del Deporte o Ley 181 de 1995. 
De conformidad con el artículo 67 de la constitución política, la educación se desarrollará atendiendo los siguientes fines: 
- El pleno desarrollo de la personalidad sin mas limitaciones que las que le imponen los derechos de los demás y el orden jurídico, dentro de un proceso de formación integral, física, psíquica, intelectual, moral, espiritual, social, afectiva, ética, cívica y demás valores humanos. 
- La formación en el respeto a la vida y a los demás derechos humanos, a la paz, a los principios democráticos, de convivencia, pluralismo, justicia, solidaridad y equidad, así como en el ejercicio de la tolerancia y de la libertad. 
- La formación para facilitar la participación de todos en las decisiones que los afectan, en la vida económica, política, administrativa y cultural de la nación. 
- La formación en el respeto a la autoridad legítima y a la ley, a la cultura nacional, a la historia colombiana y a los símbolos patrios. 
- La adquisición y generación de los conocimientos científicos y técnicos mas avanzados, humanísticos, históricos, sociales, geográficos y estéticos, mediante la apropiación de hábitos intelectuales adecuados para el desarrollo del saber. 
-El estudio y la comprensión crítica de la cultura nacional y de la diversidad étnica y cultural del país, como fundamento de la unidad nacional y de su identidad. 
- El acceso al conocimiento, la ciencia, la técnica y demás bienes y valores de la cultura, el fomento de la investigación y el estimulo a la creación artística en sus diferentes manifestaciones 
La creación y fomento de una conciencia de la soberanía nacional para la práctica de la solidaridad y la integración con el mundo, en especial con Latinoamérica y el Caribe. 
- El desarrollo de la capacidad critica, reflexiva y analítica que fortalezca el avance científico y tecnológico nacional, orientado con prioridad al mejoramiento cultural y de la calidad de la vida de la población, a la participación en la búsqueda de alternativas de solución a los problemas y al progreso social y económico del país. 
- La adquisición de una conciencia para la conservación, protección y mejoramiento del medio ambiente, de la calidad de vida, del uso racional de los recursos naturales de la prevención de desastres, dentro de una cultura ecológica y del riesgo y la defensa del patrimonio cultural de la nación. 
- La formación en la práctica del trabajo, mediante los conocimientos técnicos y habilidades, así como en la valoración del mismo como fundamento del desarrollo individual y social. 
- La formación para la promoción y preservación de la salud y la higiene, la prevención integral de problemas socialmente relevantes, la educación física, la recreación, el deporte y la utilización adecuada del tiempo libre. 
La promoción de la persona en sociedad con capacidad para crear, investigar, adoptar la tecnología que se requiere en los procesos de desarrollo del país y le permita al educando ingresar al sector productivo. Lineamientos Enfoque Curricular 
La especie humana se enfrenta a su mundo dinámico y problemático construyendo sistemas simbólicos de acciones interiorizadas y sistemas de operaciones también simbólicas que actúan sobre los primeros, que le permiten tener
Artículo 3º. Son principios básicos de la educación de adultos: Según decreto 3011 de 1994
 a) Desarrollo Humano Integral, según el cual el joven o el adulto, independientemente del nivel educativo alcanzado o de otros factores como edad, género, raza, ideología o condiciones personales, es un ser en permanente evolución y perfeccionamiento, dotado de capacidades y potencialidades que lo habilitan como sujeto activo y participante de su proceso educativo, con aspiración permanente al mejoramiento de su calidad de vida; b)Pertinencia, según el cual se reconoce que el joven o el adulto posee conocimientos, saberes, habilidades y prácticas, que deben valorarse e incorporarse en el desarrollo de su proceso formativo; 
c) Flexibilidad, según el cual las condiciones pedagógicas y administrativas que se establezcan deberán atender al desarrollo físico y psicológico del joven o del adulto, así como a las características de su medio cultural, social y laboral;
 d) Participación, según el cual el proceso formativo de los jóvenes y los adultos debe desarrollar su autonomía y sentido de la responsabilidad que les permita actuar creativamente en las transformaciones económicas, sociales, políticas, científicas y culturales, y ser partícipes de las mismas. 

Artículo 4º. Atendiendo los fines de la educación y los objetivos específicos de la educación de adultos, establecidos por la Ley 115 de 1994, son propósitos de los programas de educación de adultos: 
a) Promover el desarrollo ambiental, social y comunitario, fortaleciendo el ejercicio de una ciudadanía moderna, democrática y tolerante, de la justicia, la equidad de género, los derechos humanos y el respeto a las características y necesidades de las poblaciones especiales, tales como los grupos indígenas, afrocolombianos, las personas con limitaciones, menores trabajadores, y personas en proceso de rehabilitación social; 
b) Contribuir, mediante alternativas flexibles y pertinentes, a la formación científica y tecnológica que fortalezcan el desarrollo de conocimientos, destrezas y habilidades relacionadas con las necesidades del mundo laboral y la producción de bienes y servicios; c) Desarrollar actitudes y valores que estimulen la creatividad, la recreación, el uso del tiempo libre y la identidad nacional;
 d) Propiciar oportunidades para la incorporación de jóvenes y adultos en procesos de educación formal, no formal e informal destinados a satisfacer intereses, necesidades y competencias en condiciones de equidad;
 e) Recuperar los saberes, las prácticas y experiencias de los adultos para que sean asumidas significativamente dentro del proceso de formación integral que brinda la educación de adultos.
 En la educación de adultos articulo 21 según el 3011 del 19 de diciembre de 1994 “Los ciclos lectivos especiales integrados se organizaran de tal manera que la  que la formación y los logros alcanzados tengan las siguientes correspondencia con los ciclos lectivos regulares de la educación básica:
1. El primer ciclo, con los grados primero, segundo y tercero. (clei uno)
2. El segundo ciclo, con los grados cuarto y quinto. (clei dos)
3. El tercer ciclo, con los grados sexto y séptimo. Clei tres)
4. el cuarto ciclo, con los grados octavo y noveno. Clei cuatro)
El artículo 22. Las personas que cumplan y finalicen satisfactoriamente todos los ciclos lectivos especiales integrados de la educación básica de adultos, recibirán el certificado de estudios del bachillerato básico.
El artículo 23. La educación media académica  se ofrecerá en dos (2) ciclos lectivos especiales integrados, a las personas que hayan obtenidos el certificado de estudios del bachillerato básico de que trata el artículo 22 del presente decreto  o a las personas de (18) años o más que acrediten haber culminado  el noveno grado  de la educación básica.
El ciclo lectivo especial integrado de la educación media académica corresponde a un grado de la educación media forma regular y tendrá una duración mínima  de veintidós (22) semanas lectivas.
La semana lectiva tendrá una duración promedio  de veinte (20) horas efectivas de trabajo académico.


4. OBJETIVOS POR NIVEL
4.1 OBJETIVOS GENERALES DE LA EDUCACIÓN BÁSICA, CLEI UNO, CLEI DOS, CLEI TRES Y CLEI CUATRO: Son objetivos generales de la educación básica:
a) Propiciar una formación general mediante el acceso, de manera crítica y creativa, al conocimiento científico, tecnológico, artístico y humanístico y de sus relaciones con la vida social y con la naturaleza, de manera tal que prepare al educando para los niveles superiores del proceso educativo y para su vinculación con la sociedad y el trabajo;
b) Desarrollar las habilidades comunicativas para leer, comprender, escribir, escuchar, hablar y expresarse correctamente;
c) Ampliar y profundizar en el razonamiento lógico y analítico para la interpretación y solución de los problemas de la ciencia, la tecnología y de la vida cotidiana;
d) Propiciar el conocimiento y comprensión de la realidad nacional para consolidar los valores propios de la nacionalidad colombiana tales como la solidaridad, la tolerancia, la democracia, la justicia, la convivencia social, la cooperación y la ayuda mutua;
e) Fomentar el interés y el desarrollo de actitudes hacia la práctica investigativa, y
f) Propiciar la formación social, ética, moral y demás valores del desarrollo humano.
4.2  OBJETIVOS ESPECÍFICOS DE LA EDUCACIÓN BÁSICA EN EL CICLO DE PRIMARIA, CLEI UNO Y CLEI DOS: Los cinco (5) primeros grados de la educación básica que constituyen el ciclo de primaria, tendrán como objetivos específicos los siguientes:
a) La formación de los valores fundamentales para la convivencia en una sociedad democrática, participativa y pluralista;
b) El fomento del deseo de saber, de la iniciativa personal frente al conocimiento y frente a la realidad social, así como del espíritu crítico;
c) El desarrollo de las habilidades comunicativas básicas para leer, comprender, escribir, escuchar, hablar y expresarse correctamente en lengua castellana y también en la lengua materna, en el caso de los grupos étnicos con tradición lingüística propia, así como el fomento de la afición por la lectura;
d) El desarrollo de la capacidad para apreciar y utilizar la lengua como medio de expresión estética;
e) El desarrollo de los conocimientos matemáticos necesarios para manejar y utilizar operaciones simples de cálculo y procedimientos lógicos elementales en diferentes situaciones, así como la capacidad para solucionar problemas que impliquen estos conocimientos;
f) La comprensión básica del medio físico, social y cultural en el nivel local, nacional y universal, de acuerdo con el desarrollo intelectual correspondiente a la edad;
g) La asimilación de conceptos científicos en las áreas de conocimiento que sean objeto de estudio, de acuerdo con el desarrollo intelectual y la edad;
h) La valoración de la higiene y la salud del propio cuerpo y la formación para la protección de la naturaleza y el ambiente;
i) El conocimiento y ejercitación del propio cuerpo, mediante la práctica de la educación física, la recreación y los deportes adecuados a su edad y conducentes a un desarrollo físico y armónico;
j) La formación para la participación y organización infantil y la utilización adecuada del tiempo libre;
k) El desarrollo de valores civiles, éticos y morales, de organización social y de convivencia humana;
l) La formación artística mediante la expresión corporal, la representación, la música, la plástica y la literatura;
m) La adquisición de elementos de conversación y de lectura al menos en una lengua extranjera;
n) La iniciación en el conocimiento de la Constitución Política, y
ñ) La adquisición de habilidades para desempeñarse con autonomía en la sociedad.
4.3 OBJETIVOS ESPECÍFICOS DE LA EDUCACIÓN BÁSICA EN EL CICLO DE SECUNDARIA, CLEI TRES Y CLEI CUATRO: Los cuatro (4) grados subsiguientes de la educación básica que constituyen el ciclo de secundaria, tendrán como objetivos específicos los siguientes:
a) El desarrollo de la capacidad para comprender textos y expresar correctamente mensajes complejos, orales y escritos en lengua castellana, así como para entender, mediante un estudio sistemático, los diferentes elementos constitutivos de la lengua;
b) La valoración y utilización de la lengua castellana como medio de expresión literaria y el estudio de la creación literaria en el país y en el mundo;
c) El desarrollo de las capacidades para el razonamiento lógico, mediante el dominio de los sistemas numéricos, geométricos, métricos, lógicos, analíticos, de conjuntos de operaciones y relaciones, así como para su utilización en la interpretación y solución de los problemas de la ciencia, de la tecnología y los de la vida cotidiana;
d) El avance en el conocimiento científico de los fenómenos físicos, químicos y biológicos, mediante la comprensión de las leyes, el planteamiento de problemas y la observación experimental;
e) El desarrollo de actitudes favorables al conocimiento, valoración y conservación de la naturaleza y el ambiente;
f) La comprensión de la dimensión práctica de los conocimientos teóricos, así como la dimensión teórica del conocimiento práctico y la capacidad para utilizarla en la solución de problemas;
g) La iniciación en los campos más avanzados de la tecnología moderna y el entrenamiento en disciplinas, procesos y técnicas que le permitan el ejercicio de una función socialmente útil;
h) El estudio científico de la historia nacional y mundial dirigido a comprender el desarrollo de la sociedad, y el estudio de las ciencias sociales, con miras al análisis de las condiciones actuales de la realidad social;
i) El estudio científico del universo, de la tierra, de su estructura física, de su división y organización política, del desarrollo económico de los países y de las diversas manifestaciones culturales de los pueblos;
j) La formación en el ejercicio de los deberes y derechos, el conocimiento de la Constitución Política y de las relaciones internacionales;
k) La apreciación artística, la comprensión estética, la creatividad, la familiarización con los diferentes medios de expresión artística y el conocimiento, valoración y respeto por los bienes artísticos y culturales;
l) La comprensión y capacidad de expresarse en una lengua extranjera;
m) La valoración de la salud y de los hábitos relacionados con ella;
n) La utilización con sentido crítico de los distintos contenidos y formas de información y la búsqueda de nuevos conocimientos con su propio esfuerzo, y
ñ) La educación física y la práctica de la recreación y los deportes, la participación y organización juvenil y la utilización adecuada del tiempo libre.

4.4 OBJETIVOS ESPECÍFICOS DE LA EDUCACIÓN MEDIA ACADÉMICA, CLEI CINCO Y CLEI SEIS: Son objetivos específicos de la educación media académica:
a) La profundización en un campo del conocimiento o en una actividad específica de acuerdo con los intereses y capacidades del educando;
b) La profundización en conocimientos avanzados de las ciencias naturales;
c) La incorporación de la investigación al proceso cognoscitivo, tanto de laboratorio como de la realidad nacional, en sus aspectos natural, económico, político y social;
d) El desarrollo de la capacidad para profundizar en un campo del conocimiento de acuerdo con las potencialidades e intereses;
e) La vinculación a programas de desarrollo y organización social y comunitaria, orientados a dar solución a los problemas sociales de su entorno;
f) El fomento de la conciencia y la participación responsables del educando en acciones cívicas y de servicio social;
g) La capacidad reflexiva y crítica sobre los múltiples aspectos de la realidad y la comprensión de los valores éticos, morales, religiosos y de convivencia en sociedad, y
h) El cumplimiento de los objetivos de la educación básica contenidos en los literales b) del artículo 20, c) del artículo 21 y c), e), h), i), k), ñ) del artículo 22 de la presente Ley.
4.5  OBJETIVOS ESPECÍFICOS DE LA EDUCACIÓN MEDIA TÉCNICA. Son objetivos específicos de la educación media técnica:
a) La capacitación básica inicial para el trabajo;
b) La preparación para vincularse al sector productivo y a las posibilidades de formación que éste ofrece, y
c) La formación adecuada a los objetivos de educación media académica, que permita al educando el ingreso a la educación superior.
5. OBJETIVOS GENERALES
Formar ciudadanos libres y responsables por medio de la práctica del ejercicio, el deporte y la recreación conscientes de sus posibilidades motrices para el disfrute y desarrollo de su corporalidad.
Mejorar las capacidades físicas mediante actividades deportivas socialmente reconocidas, las nuevas tendencias y el aprovechamiento del tiempo libre para el desarrollo integral del individuo.
Desarrollar las capacidades físicas, el manejo de los fundamentos técnicos de los deportes socialmente trabajados, reglamento básico mediante prácticas que conlleven a una mejor formación integral del ser humano.

Iniciar a los estudiantes en la práctica de los fundamentos técnicos básicos de los diferentes deportes y la aplicación de las reglas básicas

Mejorar la expresión corporal  y la coordinación dinámica general, por medio de la práctica de actividades físicas.

Iniciar a los estudiantes en la práctica de los fundamentos técnicos básicos de los diferentes deportes y la aplicación de las reglas básicas.

6. OBJETIVOS POR GRADO

PRIMERO: 
Explorar formas básicas del movimiento en diferentes situaciones y contextos. 
Explorar e identificar emociones a través del movimiento corporal. 
Identificar las normas para la realización de las prácticas propias de la actividad física.


SEGUNDO:
Explorar formas básicas del movimiento y sus combinaciones en diferentes situaciones y contextos. 
Explorar e identificar emociones a través del movimiento corporal. 
Identificar las normas y principios establecidos para la realización de las prácticas propias de la actividad física. 

TERCERO: 
Explorar formas básicas del movimiento y sus combinaciones en diferentes situaciones y contextos. 
Explorar e identificar emociones a través del movimiento corporal. 
Identificar las normas y principios establecidos para la realización de las prácticas propias de la actividad física. 

CUARTO: 
Reconocer los fundamentos básicos de las técnicas de movimiento en diversas situaciones y contextos. 
Identificar diferentes técnicas expresivas para la manifestación emocional. 
Reflexionar acerca del valor de la actividad física para la formación personal. 

QUINTO: 
Mejorar por medio de la práctica de actividades físicas, la capacidad motora básica para el desarrollo de procesos de crecimiento físico,

SEXTO: 
Mejorar las capacidades físicas mediante actividades deportivas socialmente reconocidas, las nuevas tendencias y el aprovechamiento del tiempo libre para el desarrollo integral del individuo

SÉPTIMO: 
Desarrollar las capacidades físicas, el manejo de los fundamentos técnicos de los deportes socialmente trabajados, reglamento básico mediante prácticas que conlleven a una mejor formación integral del ser humano.

OCTAVO: 
Iniciar a los estudiantes en la práctica de los fundamentos técnicos básicos de los diferentes deportes y la aplicación de las reglas básicas

NOVENO: 
Mejorar la expresión corporal  y la coordinación dinámica general, por medio de la práctica de actividades físicas.

DÉCIMO: 
Iniciar a los estudiantes en la práctica de los fundamentos técnicos básicos de los diferentes deportes y la aplicación de las reglas básicas.

UNDÉCIMO: 
Mejorar la expresión corporal  y la coordinación dinámica general, por medio de la práctica de actividades físicas.


7. OBJETIVOS POR CLEI
CLEI UNO
Posibilitar al estudiante la iniciación y la vivencia de habilidades y destrezas motoras básicas con o sin elementos, respetando las reglas de juego para lograr un sentido crítico que contribuya al mejoramiento de las relaciones interpersonales con transferencia a la vida diaria.

CLEI DOS
Mejorar por medio de la práctica de actividades físicas, la capacidad motora básica para el desarrollo de procesos de crecimiento físico, conocimiento, personalidad e interacciones sociales.

CLEI TRES
Desarrollar las capacidades físicas, el manejo de los fundamentos técnicos de los deportes socialmente trabajados, reglamento básico mediante prácticas que conlleven a una mejor formación integral del ser humano.
CLEI CUATRO
Mejorar la expresión corporal  y la coordinación dinámica general, por medio de la práctica de actividades físicas

CLEI CINCO
Iniciar a los estudiantes en la práctica de los fundamentos técnicos básicos de los diferentes deportes y la aplicación de las reglas básicas.

CLEI SEIS
Mejorar la expresión corporal  y la coordinación dinámica general, por medio de la práctica de actividades físicas.
 
8. METODOLOGÍA 
Las clases de educación física se enmarcarán dentro de un proceso metodológico que reúna las diferentes posibilidades metodológicas para el desarrollo de las clases de forma magistral, descubrimiento guiado, trabajo en equipo, combinando los tradicional y lo activo en el proceso pedagógico del maestro buscando un aprendizaje activo, consciente y participativo de los estudiantes dentro de la clase de educación física.
DUA Y EL PIAR PARA LOS ESTUDIANTES QUE LO NECESITAN
Cabe anotar que el marco metodológico se fundamenta en los tres principios establecidos desde el Diseño Universal para el aprendizaje donde se tienen en cuenta la diversidad de estudiantes y las diferentes estrategias pedagógicas que se desarrollan en aras de reconocer las características propias de cada estudiante para acercarse al aprendizaje.
9. [bookmark: _GoBack]RECURSOS
HUMANOS: Directivos docentes, docentes, estudiantes, padres de familia y comunidad en general
FÍSICOS: Planta física de la Institución (placa cubierta y descubierta, auditorio)
MEDIOS Y AYUDAS: Películas, televisores, computadores, diapositivas, videos, dvd.
MATERIAL DIDÁCTICO: textos guías, fotocopias, videos, talleres, lecturas, obras revistas, periódicos, láminas, carteles

10. CRITERIOS DE EVALUACIÓN
Participación activa en clase
Consultas y exposiciones
Trabajo en equipo
Autoevaluación – coevaluación

Trabajo activo durante la clase práctica y/o elaboración de informe en caso de enfermedad o no presentación del uniforme
Consultas e informe escrito de las mismas
Evaluación escrita  acerca de los contenidos en el periodo
Ejercicio para desarrollar las relaciones interpersonales, a través de la exposición de temas específicos
Autovaloración que cada estudiante realiza del trabajo realizado de acuerdo a unos parámetros asignados.
Todas las clases durante cada periodo
Una vez por periodo
Una por periodo, se presenta de forma individual
Varias veces por periodo, se puede presentar en la mayoría de las clases
Una vez al finalizar el periodo académico
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