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Plan de Mejoramiento
Eitsemberg Galarcio A
Docente Octavo grado
1. Introducción:
Este plan de mejoramiento está diseñado para un estudiante de octavo grado de primaria, con el propósito de fortalecer sus habilidades en Educación Física, Recreación y Deporte Socioemocional. A través de un enfoque crítico social, se busca promover no solo el desarrollo físico y técnico del estudiante, sino también su crecimiento emocional, social y su conciencia crítica en torno a temas de inclusión, equidad de género, respeto por la diversidad y valores democráticos. La educación física se plantea como una herramienta para la reflexión sobre el deporte como fenómeno social, promoviendo un ambiente de aprendizaje colaborativo y respetuoso.
2. Objetivos del Plan de Mejoramiento:
· Fortalecer las habilidades técnicas y tácticas en deportes individuales y colectivos, mejorando la coordinación, la toma de decisiones en situaciones de juego y la capacidad de análisis y reflexión sobre el rendimiento.
· Desarrollar competencias socioemocionales como la regulación emocional, la empatía, la comunicación asertiva y la resolución de conflictos, aplicadas tanto en el contexto deportivo como en la interacción diaria con sus compañeros.
· Promover la participación equitativa y el trabajo en equipo, enfatizando la importancia de la inclusión, la colaboración y el respeto por las diferencias, y la no discriminación.
· Fomentar una reflexión crítica sobre temas sociales relacionados con el deporte, la cultura física, la equidad de género, el racismo, la violencia y la discriminación, promoviendo valores de justicia social dentro y fuera del ámbito deportivo.
3. Diagnóstico Inicial:
A partir de las observaciones previas y la interacción con el estudiante, se identifican las siguientes áreas de oportunidad para su mejora:
· Desarrollo técnico y táctico: El estudiante muestra avances en la ejecución de habilidades físicas, pero necesita mejorar la toma de decisiones tácticas y la capacidad para leer el juego en deportes como fútbol, baloncesto o voleibol.
· Gestión emocional: Durante las actividades deportivas y recreativas, el estudiante presenta dificultades para controlar la frustración, la competitividad excesiva o la ira ante el fracaso, lo que afecta la dinámica de equipo.
· Trabajo en equipo y cooperación: Aunque participa activamente, a veces tiende a adoptar una actitud individualista, no siempre priorizando las necesidades del grupo sobre las individuales.
· Conciencia crítica social: El estudiante muestra un conocimiento limitado sobre temas como la equidad de género en el deporte y las dinámicas de inclusión y exclusión dentro del ámbito deportivo y recreativo.
4. Estrategias y Actividades para el Mejoramiento:
A. Mejora de Habilidades Técnicas y Tácticas:
· Actividades propuestas:
· Entrenamientos específicos en deportes colectivos e individuales: Trabajar la ejecución de habilidades técnicas específicas (pases, dribbling, bloqueos, remates, etc.) en deportes como fútbol, baloncesto y voleibol, con un enfoque en la precisión y la rapidez de respuesta.
· Juegos de situación: Organizar partidos con reglas modificadas o juegos en escenarios simulados donde los estudiantes deban tomar decisiones tácticas rápidas, como situaciones de contraataque, defensa o estrategias de equipo.
· Análisis de videos y partidos reales: Visionado de partidos profesionales o actividades anteriores, con el objetivo de reflexionar sobre las decisiones tácticas y técnicas que los jugadores adoptan en situaciones de presión.
· Objetivos:
· Mejorar las habilidades técnicas y tácticas del estudiante en deportes colectivos e individuales.
· Desarrollar la capacidad de análisis y toma de decisiones tácticas dentro de un juego.
· Aumentar la confianza del estudiante en sus habilidades y su capacidad para adaptarse a situaciones de juego cambiantes.
B. Desarrollo Socioemocional:
· Actividades propuestas: 
· Reflexión emocional previa y posterior a las actividades: Dedicar tiempo para que el estudiante reflexione sobre cómo se siente antes y después de las actividades deportivas (por ejemplo, ¿Cómo me siento cuando pierdo un partido? ¿Cómo manejo la frustración de no conseguir lo que quiero?).
· Dinámicas de regulación emocional: Realizar actividades de relajación, respiración y mindfulness antes y después de las clases para que el estudiante pueda controlar el estrés y la ansiedad durante las competencias y situaciones de tensión.
· Técnicas de resolución de conflictos y comunicación asertiva: A través de juegos de roles o simulaciones, se enseñarán técnicas para resolver desacuerdos, aceptar derrotas o intercambiar ideas con compañeros de forma respetuosa y constructiva.
· Objetivos: 
· Mejorar la capacidad del estudiante para reconocer y gestionar sus emociones durante las actividades deportivas y recreativas.
· Desarrollar habilidades de comunicación efectiva y resolución de conflictos dentro de contextos grupales.
· Fomentar la empatía y el apoyo mutuo entre los miembros del equipo, promoviendo el respeto por las diferencias y la igualdad.
C. Fomento de la Participación Grupal y Cooperativa:
· Actividades propuestas:
· Juegos colaborativos e inclusivos: Implementar juegos y deportes que requieran la colaboración activa de todos los miembros del grupo, asegurando que cada estudiante tenga una función importante en el equipo (por ejemplo, partidos mixtos, juegos cooperativos como el “tira y afloja” o actividades con roles rotativos).
· Proyectos deportivos colaborativos: Crear eventos deportivos donde los estudiantes trabajen juntos para organizar y ejecutar actividades recreativas o competencias, enfocándose en la inclusión y el respeto por todos los participantes.
· Refuerzo del trabajo en equipo: Organizar actividades donde la cooperación sea esencial para el éxito colectivo, como torneos de deportes donde el equipo con el mejor trabajo en conjunto gana, independientemente del resultado final del partido.
· Objetivos:
· Mejorar la colaboración y el trabajo en equipo entre los estudiantes, promoviendo la inclusión de todos sin importar su nivel de habilidad.
· Fomentar la idea de que el trabajo en equipo es esencial para el éxito en los deportes, más allá de las habilidades individuales.
· Potenciar la capacidad de resolución de problemas dentro del grupo, asegurando que los estudiantes puedan superar obstáculos de manera colectiva.
D. Conciencia Crítica Social:
· Actividades propuestas:
· Reflexión crítica sobre el deporte y la equidad de género: A través de debates, películas o ejemplos reales, se discutirán temas de género, inclusión y racismo en el deporte. Se invitará a los estudiantes a cuestionar las estructuras y normas tradicionales en el ámbito deportivo, promoviendo la igualdad y la equidad.
· Juegos inclusivos: Modificar los juegos tradicionales para asegurar que todos los estudiantes, independientemente de su habilidad o género, puedan participar de manera equitativa (por ejemplo, implementando reglas donde cada jugador, independientemente de su género, tenga un rol igual de importante en el juego).
· Proyectos de sensibilización: Los estudiantes participarán en la creación de campañas de sensibilización dentro de la institución educativa sobre la importancia de la igualdad en el deporte, respetando las diferencias y promoviendo la inclusión.
· Objetivos:
· Desarrollar una conciencia crítica sobre la discriminación y las barreras sociales en el deporte y la recreación, como el machismo, el racismo y la exclusión.
· Promover una cultura de respeto e igualdad de género dentro y fuera de la clase de educación física.
· Fomentar un ambiente inclusivo donde todas las personas, independientemente de su género, habilidad o características personales, tengan la oportunidad de participar y contribuir de manera equitativa.
5. Plan de Acción:
	Área
	Actividad
	Fecha
	Evaluación

	Desarrollo Técnico y Táctico
	Prácticas deportivas específicas y análisis de juegos.
	Semana 1-4
	Evaluación de habilidades técnicas y tácticas mediante observación directa.

	Desarrollo Socioemocional
	Reflexiones emocionales y dinámicas de relajación y resolución de conflictos.
	Semana 2-6
	Evaluación continua de la autorregulación emocional y participación en actividades.

	Trabajo en Equipo y Cooperación
	Juegos cooperativos e inclusivos, proyectos colaborativos.
	Semana 2-6
	Observación del trabajo en equipo y la colaboración efectiva entre los estudiantes.

	Conciencia Crítica Social
	Reflexión sobre la equidad de género y el respeto en el deporte, campañas de sensibilización.
	Semana 4-6
	Participación en debates, análisis crítico y proyectos de sensibilización.


6. Evaluación del Progreso:
· Observación continua: El docente observará el comportamiento del estudiante durante las actividades deportivas y recreativas, prestando atención a su participación, toma de decisiones, manejo emocional y cooperación en equipo.
· Reflexión y retroalimentación: Se proporcionará retroalimentación individualizada, y se fomentará la autoevaluación, para que el estudiante reflexione sobre sus logros y áreas de mejora en el proceso.
· Evaluación crítica: A través de discusiones, ensayos, y proyectos, se evaluará la capacidad del estudiante para reflexionar sobre la equidad, la inclusión y los valores sociales en el contexto deportivo.
7. Conclusión:
Este plan de mejoramiento tiene como objetivo no solo desarrollar las competencias técnicas del estudiante, sino también promover su crecimiento emocional, social y crítico. A través de actividades que integren el desarrollo físico, la autorregulación emocional y la reflexión sobre temas sociales, se busca formar estudiantes más conscientes, empáticos y comprometidos con la creación de un ambiente inclusivo y respetuoso en el deporte y la recreación.
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