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- Brindar un servicio educativo de alta calidad en todos los niveles y grados autorizados en la Licencia de Funcionamiento.

- Impulsar la formación inicial de educadores, para el nivel de preescolar y el ciclo de educación básica primaria, con idoneidad moral, ética, pedagógica y profesional.

- Desarrollar en los educadores en formación, las competencias de investigación pedagógica y de orientación y acompañamiento pedagógico de los educandos.

- Promover el mejoramiento y la innovación de prácticas y métodos pedagógicos que permitan atender las necesidades de aprendizaje de los educandos en los distintos contextos.

- Despertar en los educadores el compromiso y el interés por la formación permanente y el mejoramiento de la calidad de su desempeño.

- Contribuir al desarrollo de la pedagogía como disciplina fundante de la formación intelectual, ética, social y cultural de los educadores y a partir de ella, articular y potenciar el desarrollo del conocimiento y de la cultura.

- Aportar significativamente al desarrollo social, educativo, ético y cultural de las comunidades del radio de acción de la Institución.

- Contribuir al desarrollo educativo del país y al logro de una educación de calidad, especialmente en la zona de influencia de la Normal.


